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बजट 2025-26 

हरपाल स िंह चीमा 

वित्तीय मिंत्री 

 का भाषण 

 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

1. मैं बडी विनम्रता और गहरी प्रवतबद्धता के  ाथ इ  प्रवतवित  दन में आम आदमी 

पाटी  रकार का चौथा बजट पेश करन ेजा रहा हूँ। मेरे वलए यह गौरि का क्षण ह ैकक मैं 

एक बार किर इ  प्रवतवित  दन के  मक्ष खडा हिं, जहािं मैं वपछल े तीन िषों की 

पररिततनकारी यात्रा की तस्िीर पेश कर रहा हिं तथा भविष्य के वलए एक ऐ ी रूपरेखा 

तैयार कर रहा हिं, जो पिंजाब और इ के लोगों के वलए आशाओं और  िंभािनाओं   ेभरी 

हुई ह।ै 

2.  ब  ेपहल,े मैं हमारे माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान जी के प्रवत 

हार्दतक आभार व्यक्त करना चाहता हिं, वजनका दरूदशी नेतृत्ि वपछल ेतीन िषों में पिंजाब 

की उल्लखेनीय प्रगवत के पीछे प्रेरक शवक्त रहा ह।ै हमारे लोगों के कल्याण के प्रवत उनकी 

अटूट प्रवतबद्धता ने हमें विवभन्न क्षेत्रों में पररिततनकारी बदलाि लाने में मागतदशतन कदया ह ै

तथा  मदृ्ध और  शक्त पिंजाब के वलए मजबूत नींि रखी ह।ै 

3. एक  मय था जब पिंजाब भारत का  ब े  मृद्ध राज्य था। भारत में जो भी 

बेहतरीन चीजें होती थीं, िे पिंजाब में ही होती थीं। हररत क्ािंवत यहीं हुई थी। लुवियाना को 

भारत का मैनचेस्टर कहा जाता था। यह  ाइककल उद्योग का भी कें द्र बन गया। जालिंिर 

खेल के  ामान की िैविक राजिानी बन गया। 1980 में पिंजाब की प्रवत व्यवक्त आय दशे में 

 ब  ेऊपर थी। 
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4. लेककन वपछले 4 दशकों में इन  भी पार्टतयों ने पिंजाब को पूरी तरह   ेलूटा और 

बबातद कर कदया ह।ै आज पिंजाब प्रवत व्यवक्त आय के वह ाब   ेराज्यों की  ूची में 15िें 

निंबर पर ह।ै इन पार्टतयों ने पिंजाब को जो एकमात्र विरा त छोडी ह,ै िह ह ै - उडता 

पिंजाब।  

5. 2022 में पिंजाब की जनता ने ‘बदलाि’के वलए िोट कदए हैं। उन्होंने पिंजाब के 

इवतहा  में आप और मखु्य मिंत्री भगििंत मान को  ब े बेवम ाल जनादशे कदया। तब  े 

लेकर अब तक हमारी  रकार ने उ  उम्मीद को हकीकत में बदलने के वलए कई महत्िपणूत 

पहल की हैं। 

6. हमारी  रकार ने पिंजाब के लोगों   ेककए गए िादों को पूरा करन ेके वलए  ाहव क 

और वनणातयक कदम उठाए हैं। हमने 90% घरों को 300 यूवनट मुफ्त वबजली उपलब्ि 

कराई ह,ै वज   ेपररिारों पर वित्तीय बोझ कम हुआ ह।ै आम आदमी क्लीवनकों में 3 

करोड   ेज़्यादा लोगों ने मुफ़्त और गुणित्तापूणत स्िास््य  ेिाएूँ प्राप्त की हैं, वज  े  भी के 

वलए  लुभ स्िास््य  ेिाएूँ  ुवनवित हुई हैं। भ्रष्टाचार के वखलाफ़ हमारी वनरिंतर लडाई के 

पररणामस्िरूप 817 भ्रष्ट अविकाररयों को वगरफ़्तार ककया गया ह,ै जो स्िच्छ और 

पारदशी शा न के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता की पुवष्ट करता ह।ै  रुवक्षत  डकें   ुवनवित 

करन ेके वलए, हमने  डक  ुरक्षा बढाने के वलए 144 उच्च तकनीक िाले िाहनों के  ाथ 

 डक  ुरक्षा बल की स्थापना की ह।ै इ के अलािा, 406  रकारी  िेाओं की घर-द्वार 

विलीिरी ने शा न को अविक  लुभ और कुशल बनाकर नागररकों को  शक्त बनाया ह,ै 

जबकक 1.5 लाख लोगों ने ‘ ी.एम. दी योगशाला’ पहल का लाभ उठाया ह,ै वज   ेराज्य 

भर में स्िास््य और कल्याण को बढािा वमला ह।ै 

7.  मािेशी विका  के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता  माज के कमजोर िगों को दी गई 

₹16,848 करोड की वित्तीय  हायता में कदखाई दतेी ह,ै जबकक पिंजाब की अथतव्यिस्था को 

बढािा दनेे के वलए ₹96,836 करोड का वनिेश  रुवक्षत ककया ह।ै वशक्षा क्षेत्र में, हमने 
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118 स्कूल आफ़ एवमनें  स्थावपत ककए हैं तथा स िंगापुर और किनलैंि में उन्नत वशक्षक 

प्रवशक्षण कायतक्म  िंचावलत ककए हैं, वज   ेहमारे वशक्षकों को िैविक  िोत्तम प्रथाओं   े

लै  ककया जा  के। इ के अवतररक्त, हमने 15,947 जल चैनलों को पनुजीवित ककया ह,ै 

वज   ेयह  ुवनवित हुआ ह ै कक नहर का पानी स िंचाई के वलए अिंवतम छोर तक वस्थत 

खेतों तक पहुिंचे, वज   े हमारे कक ानों को लाभ वमल  के और पिंजाब की कृवष 

अथतव्यिस्था मजबूत हो  के। 

8. ये पररिततनकारी पहल  ामूवहक रूप   ेहमारी  रकार के ‘रिंगला पिंजाब’ बनाने 

के दढृ  िंकल्प को िा वत्िक रूप दतेी हैं - एक ऐ ा पिंजाब जो  मािेशी, प्रगवतशील और 

 भी के वलए अि रों   ेभरपूर हो और मुझे यह बताते हुए खशुी हो रही ह ैकक इ  िषत का 

बजट उ  िषत के रूप में याद ककया जाएगा वज में यह पररिततन पिंजाब के हर गािंि, हर 

शहर - बड ेया छोटे - को छूने िाला ह।ै इ ीवलए मैं इ  बजट की थीम "बदलता पिंजाब" 

रखने जा रहा हूँ। 

बजट वित्तीय िषत 2025-26 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

9. आिंकडा विभाग द्वारा उपलब्ि कराए गए अविम अनुमानों के अनु ार, पिंजाब की 

अथतव्यिस्था मजबूत विका  पथ पर ह,ै तथा चालू िषत में इ ने प्रभािशाली 9% िृवद्ध दजत 

की ह।ै पररणामस्िरूप, राज्य का  कल राज्य घरेल ूउत्पाद (जीए िीपी) िततमान मूल्य पर 

₹8,09,538 करोड तक पहुिंच गया ह।ै भविष्य में यह गवत जारी रहने की उम्मीद ह,ै 

वित्तीय िषत 2025-26 में चाल ूकीमत पर जीए िीपी में 10% की िृवद्ध होने का अनुमान 

ह,ै जो ₹8,91,301 करोड तक पहुिंच जाएगा।  

10. जै ा कक हमने अपने पहल े बजट में िादा ककया था, हमने पिंजाब की वबगडती 

वित्तीय  ेहत को  ुिारने का बीडा उठाया ह,ै क्योंकक हमें विरा त में एक कमजोर वित्तीय 
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वस्थवत वमली थी। मुझे इ   म्मावनत  दन को यह बताते हुए खुशी हो रही ह ै कक हम 

लगातार ती रे िषत भी अपनी प्रवतबद्धता पर खरे उतर रह ेहैं। पिंजाब के अपने कर राजस्ि 

ने चाल ूिषत में भी दोहरे अिंकों की िृवद्ध दजत की ह,ै जो फ़रिरी, 2025 तक 14% तक बढ 

गई ह।ै 

11. मैं वित्तीय िषत 2025-26 के वलए कुल ₹2,36,080 करोड का बजट व्यय प्रस्तावित 

करता हूँ। प्रभािी राजस्ि घाटा और राजकोषीय घाटा क्मशः 2.51% और 3.84% रहन े

का अनुमान ह ै जो वपछल े आिंकड े   े बेहतर हुआ ह।ै इ   े पता चलता ह ै कक राज्य 

राजकोषीय  ुदढृीकरण की राह पर ह।ै 

12. अध्यक्ष महोदय, मैं इ   म्मावनत  दन के  मक्ष आगामी वित्तीय िषत 2025-26 में 

विवभन्न क्षेत्रों में ककए जाने िाल ेप्रस्तावित “बदलता पिंजाब” रोिमैप को प्रस्तुत करना 

चाहिंगा। 

युद्ध नश ेदे विरुद्ध 

13. अध्यक्ष महोदय, हम  ब जानते हैं कक पिंजाब की प्रगवत और  मृवद्ध के वलए  ब  े

बडा खतरा नश ेकी  मस्या ह।ै नश े के कारण युिाओं की एक पूरी पीढी अिंदर ही अिंदर 

खोखली होती जा रही ह।ै तीन िषत पहल ेजब  े हमारी  रकार  त्ता में आई ह,ै हमने 

राजनेताओं और ड्रग माकियाओं के बीच गठजोड को तोड कदया ह,ै जो वपछले दो दशकों   े

 भी दलों के शा नकाल में िल-िूल रहा था। यह स्पष्ट ह ैकक इ  पमैाने की  मस्या के 

वलए पूरे  माज को एकजुट होकर नशीले पदाथों के वखलाि युद्ध की घोषणा करन ेकी 

आिश्यकता ह।ै इ ीवलए हमारी  रकार ने 1 माचत, 2025   े"युद्ध नश ेद ेविरुद्ध" लॉन्च 

ककया।  रदार भगििंत स िंह मान जी की  रकार पािंच नकदयों की इ  महान भूवम   ेइ  

 मस्या को जड   ेखत्म करन ेका इरादा रखती ह।ै पररणाम खुद अपनी कहानी कहते हैं। 

इ  अवभयान के मात्र कुछ कदनों में पिंजाब पुवल  ने नारकोरटक ड्रग्  एिंि  ाइकोट्रोवपक 
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 ब् टें  (एनिीपीए ) अविवनयम के तहत कुल 2,136 एिआईआर दजत की हैं, वज के 

पररणामस्िरूप राज्य भर में 3,816 ड्रग तस्करों को वगरफ्तार ककया गया ह।ै मैं पिंजाब के 

लोगों   ेिादा करता हूँ कक यह तो ब  शुरुआत ह।ै हम  माज के हर िगत को “युद्ध नशे द े

विरुद्ध”अवभयान में शावमल करेंगे और इ े तब तक जारी रखेंगे जब तक पिंजाब  े नश े

की  मस्या जड   े माप्त नहीं हो जाती। 

14. अध्यक्ष महोदय, पिंजाब में आने िाली अविकािंश नशीली दिाएिं  ीमा पार   ेआती 

हैं। नशीली दिाओं और हवथयारों की  ीमा पार   े तस्करी रोकना कें द्र  रकार की 

प्राथवमक वजम्मेदारी ह,ै क्योंकक अिंतरराष्ट्रीय  ीमा   े  टा 50 ककलोमीटर का क्षते्र 

बीए एि के अविकार क्षेत्र में आता ह।ै किर भी, कोई भी इ  बात   ेइनकार नहीं कर 

 कता कक यह  मस्या अभी भी व्याप्त ह।ै अब हमने  ीमा पार   ेड्रग्  की तस्करी को पूरी 

तरह   ेरोकने के वलए दो पहल करते हुए बीए एि के प्रया ों को पूरक बनाने का िै ला 

ककया ह।ै पिंजाब के इवतहा  में पहली बार पिंजाब  रकार  ीमा पर बीए एि के  ाथ 

5,000 होमगाित तैनात करके द ूरी रक्षा पिंवक्त स्थावपत करेगी। इन होमगािों का चयन 

 ब  ेदढृ वनियी पिंजाबी युिाओं में   ेककया जाएगा, जो पिंजाब के भविष्य की रक्षा पर 

पैनी नज़र रखेंगे। द ूरा, हमारी  रकार दवुनया की  ब  ेउन्नत और प्रभािी एिंटी-ड्रोन 

व स्टम लगाएगी, जो पिंजाब के अिंदर ड्रग्  और हवथयार वगराने के वलए इस्तेमाल ककए जा 

रह ेहाईटेक  ीमा पार ड्रोन को टै्रक और बेअ र कर  कती ह।ै हमने पहले ही अत्यािुवनक 

तकनीकों का परीक्षण शुरू कर कदया ह ै और आने िाल े िषत में  ीमा पर एिंटी-ड्रोन 

प्रणावलयाूँ तैनात करेंगे। मैं अगल ेिषत इन पहलों के वलए ₹110 करोड का बजट प्राििान 

कर रहा हूँ। 

15. हम ड्रग्  के वखलाफ़ प्रभािी ढिंग   ेलडाई लडने के वलए एक और ऐवतहाव क पहल 

करने जा रह ेहैं। हमें इ  लडाई को व फ़त  ताकत और हवथयारों   ेनहीं, बवल्क िटेा और 

विश्लेषण के ज़ररए िैज्ञावनक तरीके   ेभी लडना ह।ै हमने अगल ेिषत पिंजाब में पहली बार 
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“ड्रग  ें  ”करन ेका िै ला ककया ह।ै यह  ें   पिंजाब के हर घर को किर करेगा और 

पिंजाब के लोगों की  ामावजक-आर्थतक वस्थवत के अलािा ड्रग्  के प्रचलन, नशा मुवक्त कें द्रों 

के उपयोग आकद को  मझने के वलए िटेा एकत्र करेगा। हम इ  िटेा का उपयोग अगले 1-

2 िषों में ड्रग्  की  मस्या को खत्म करने के वलए एक प्रभािी और िजै्ञावनक रणनीवत 

बनाने के वलए करेंगे। हमारी  रकार वित्तीय िषत 2025-26 में इ  पहल पर ₹150 करोड 

खरच करने का प्रस्ताि रखती ह।ै 

16. हमारी  रकार नशीले पदाथों के मुद्द ेके  ाथ- ाथ गैंगस्टरों पर नकेल क ने और 

पिंजाब में  मि कानून व्यिस्था की वस्थवत बनाए रखने के मामले में बहुत  ख्त रही ह।ै यह 

 ुवनवित करन ेके वलए कक हमारी पुवल  कक ी भी  ूचना पर तुरिंत प्रवतकक्या करन ेऔर 

अपरावियों को  मय पर पकडने के वलए अच्छी तरह   े लै  ह,ै हम आपातकालीन 

प्रवतकक्या िाहनों (ईआरिी) के बेड ेको मजबूत करन ेके वलए एक बडी पहल शुरू करने जा 

रह े हैं, वज  के तहत '112' पर की गई आपातकालीन कॉल का जिाब कदया जाएगा। 

िततमान में, पिंजाब पुवल  258  मर्पतत ईआरिी का बेडा  िंचावलत करती ह,ै वज के 

कारण  िंकट कॉल पर औ त प्रवतकक्या  मय 30 वमनट तक हो जाता ह।ै अगल ेिषत, हमने 

758 चार पवहया िाहन और 916 दो पवहया िाहन खरीदने और उन्हें ईआरिी के रूप में 

तैनात करन ेका वनणतय वलया ह,ै वज   ेहमारे बडे ेका आकार प्रभािी रूप   े6 गुना बढ 

जाएगा। इ   ेहम एमरजैं ी कॉलों पर औ त रर पािं   मय को घटाकर 8 वमनट कर 

देंगे, जो दशे में  ब  ेकम होगा। इ के अलािा, हम मोहाली में ‘िायल 112’ प्रवतकक्या 

टीम के वलए अत्यािुवनक मुख्यालय का वनमातण करेंगे, जो निीनतम प्रौद्योवगककयों और 

 ुवििाओं   े  ुवित होगा। मैं वित्तीय िषत 2025-26 में नए आपातकालीन प्रवतकक्या 

िाहन खरीदने के वलए ₹125 करोड और नए ‘िायल 112’ मुख्यालयों के वनमातण के वलए 

₹53 करोड के फ़िं ि की घोषणा करता हिं। 
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खेडदा पंजाब, बदलदा पंजाब  

17. एक महत्िपूणत प्रश्न यह उठता ह ैकक जब हम "यदु्ध नश ेद ेविरुद्ध" अवभयान के तहत 

ड्रग माकिया पर ऐवतहाव क और अभूतपूित कारतिाई करेंगे तो हम अपने युिाओं को इ में 

कै े शावमल करेंगे। हमारा दढृ वििा  ह ैकक इ का उत्तर खलेों में वछपा ह।ै पिंजाब हमेशा 

  ेही चैंवपयनों की भूवम रही ह।ै हमारे युिाओं में राष्ट्रीय और अिंतरातष्ट्रीय मिंचों पर अपना 

नाम चमकाने की प्रवतभा और जुनून ह।ै पिंजाब के भविष्य के  ुपरस्टारों को तैयार करन ेके 

वलए, हम राज्य के इवतहा  में पहली बार एक मेगा स्पोर्ट त पहल शुरू कर रह ेहैं, वज का 

नाम ह ै"खेिदा पिंजाब, बदलदा पिंजाब"। भगििंत मान  रकार जी का यह दढृ वििा  ह ैकक 

आने िाल ेिषत में हमारे प्रया  पिंजाब को खेल उत्कृष्टता का कें द्र बनाने में महत्िपूणत भूवमका 

वनभाएिंगे। 

18. अध्यक्ष महोदय, हमारे गािंिों में बच्चों और युिाओं में खेल की अ ीवमत प्रवतभा ह।ै 

लेककन उनके पा  उवचत खले के मैदान या  ाजो- ामान तक नहीं हैं। “खेिदा पिंजाब, 

बदलदा पिंजाब” पहल के तहत, हमारी  रकार ने पिंजाब के हर गािंि में खेल के मैदान और 

इनिोर वजम उपलब्ि कराकर जमीनी स्तर पर खेलों को बढािा दनेे का ऐवतहाव क वनणतय 

वलया ह।ै गुणित्तायुक्त खेल के मैदानों के वनमातण पर विशेष ध्यान कदया जाएगा, जो 

 मतल हों, वजनमें उवचत रसनिंग टै्रक, बच्चों के वलए अलग खले क्षेत्र और  ोलर लाइटटिंग की 

व्यिस्था हो। ये खले के मैदान हमारे गािंि में जीििंत स्थानों के रूप में कायत करेंगे, जो 

विवभन्न पीकढयों के लोगों को एक  ाथ और करीब लाएिंगे। िे हमें एक घवनि, स्िस्थ और 

खुशहाल  माज बनाने में मदद करेंगे, जो ‘बदलता पिंजाब’के पीछे का दवृष्टकोण भी ह।ै 

हम प्रत्येक गािंि के खले के मैदान में स्थानीय स्तर पर लोकवप्रय खेल जै  े िॉलीबॉल, 

िुटबॉल, हॉकी, कबड्डी आकद के वलए आिश्यक  ुवििाएिं भी उपलब्ि कराएिंगे। उदाहरण 

के वलए, तरनतारन वजले में िॉलीबॉल की बहुत मािंग ह।ै वपछल े 15 कदनों में ही हमने 
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पायलट आिार पर तरनतारन के गािंिों में 87 िॉलीबॉल खेल के मैदान बनाए हैं। हमारे 

खेल विभाग ने प्रत्येक गािंि में स्थानीय स्तर पर लोकवप्रय खलेों की मैसपिंग की ह ैऔर आने 

िाले िषत में परेू पिंजाब में ऐ  ेिामीण खेल के मैदान बनाए जाएिंगे। हम पूरे पिंजाब में 

3,000 इनिोर वजम भी स्थावपत करेंगे ताकक गािंिों में रहन ेिाल ेहमारे युिाओं को किट 

रहन ेऔर प्रवतस्पिी खलेों में भाग लेने के वलए  िोत्तम बुवनयादी ढािंचा वमल  के।  

19. "खेिदा पिंजाब, बदलदा पिंजाब" पहल के तहत, पिंजाब  रकार 13 मौजूदा  ेंटर 

आफ़ एक् ीलें  को भी उन्नत और आिुवनक बनाएगी, जो राष्ट्रीय और अिंतरातष्ट्रीय स्तर पर 

प्रवतस्पिात करन ेिाल ेपिंजाब के  भी चैंवपयन एथलीटों के वलए कें द्र बन जाएिंगे। 

20. भगििंत मान  रकार के “खेिदा पिंजाब, बदलदा पिंजाब” के  पने को  ाकार करन े

के वलए, मैं आगामी िषत में खले विभाग को ₹979 करोड के ऐवतहाव क फ़िं ि की घोषणा 

कर रहा हिं, जो पिंजाब के इवतहा  में अब तक का  ब े अविक फ़िं ि ह।ै यह रावश अकाली-

भाजपा और कािंिे   रकारों द्वारा 2012   े2022 तक 10 िषों में खलेों पर  िंयकु्त रूप   े

खचत की गई रावश   ेभी अविक ह।ै यह अपने आप में पिंजाब में खलेों के प्रवत हमारी 

 रकार के दवृष्टकोण और महत्िाकािंक्षा को दशातता ह।ै 

स्िास््य और पररिार कल्याण  

अध्यक्ष महोदय,  

 "एक मजबतू स्िास््य  िेा प्रणाली एक  मदृ्ध  माज की नींि ह ै- क्योंकक जब हम स्िस्थ 

होत ेहैं, तो हम िलत-ेिूलत ेहैं, और जब हम िलत-ेिूलत ेहैं, तो हम  भी के वलए एक 

उििल भविष्य का वनमातण करत ेहैं।" 

21. हमारा मानना ह ै कक वनःशुल्क एििं गुणित्तापणूत स्िास््य  ेिाएिं भारत के प्रत्येक 

नागररक को अविकार के रूप में उपलब्ि होनी चावहए - चाह ेिे अमीर हों या गरीब। यह 
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पूरे दशे के वलए दभुातग्यपूणत ह ै कक आजादी के 78 िषत बाद भी कोई भी  रकार  भी 

नागररकों के वलए  ाितभौवमक स्िास््य किरेज  ुवनवित नहीं कर पाई ह।ै लेककन पिंजाब 

अब और इिंतजार नहीं करेगा। स्िास््य हमेशा   ेहमारी  रकार की  िोच्च प्राथवमकताओं 

में   ेएक रहा ह,ै और हम इ  अिंतर को हमशेा के वलए पाटन े के वलए दढृ  िंकवल्पत हैं। 

वपछले तीन िषों में हमारी  रकार ने 881 आम आदमी क्लीवनक स्थावपत करके प्राथवमक 

स्िास््य दखेभाल तक पहुिंच को  ाितभौवमक बनाने की कदशा में बडी प्रगवत की ह,ै जो 

प्रत्येक व्यवक्त को मुफ्त िॉक्टर परामशत, मफु्त दिाएिं और मुफ्त परीक्षण प्रदान करत ेहैं। 

आम आदमी वक्लवनकों में प्रवतकदन 70,000   ेअविक लोग मुफ्त उपचार प्राप्त करत ेहैं 

और अब तक 3 करोड   ेअविक रोवगयों को  िेाएिं प्रदान की जा चुकी हैं। इ  उद्दशे्य के 

वलए वित्तीय िषत 2025-26 में ₹268 करोड का बजटीय आििंटन प्रस्तावित ह।ै  

22. हमारे माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत मान जी का  पना ह ैकक पिंजाब के लोगों 

को तृतीयक दखेभाल अथातत अस्पताल में इलाज मुफ्त और  ाितभौवमक रूप   ेउपलब्ि 

हो। अब तक पिंजाब के 45 लाख पररिार  रकारी स्िास््य बीमा योजनाओं में नामािंककत 

हैं, वजनमें   े16 लाख पररिार कें द्र  रकार की ‘आयुष्मान भारत योजना’ के अिंतगतत और 

शेष 29 लाख पररिार पिंजाब  रकार की ‘मखु्यमिंत्री  रबत्त  हेत बीमा योजना’ के अिंतगतत 

आते हैं। इन योजनाओं में पूरे पररिार के वलए बीमा किरेज केिल ₹5 लाख प्रवत िषत था। 

अध्यक्ष महोदय, आज मैं पिंजाब के स्िास््य क्षते्र के वलए दो ऐवतहाव क िै लों की घोषणा 

कर रहा हिं। 

23. पिंजाब के इवतहा  में पहली बार  रदार भगििंत मान  रकार ने आगामी िषत में 

राज्य स्िास््य बीमा योजना का विस्तार करन ेका वनणतय वलया ह ैताकक इ े  ाितभौवमक 

बनाया जा  के और पिंजाब के  भी 65 लाख पररिारों को किर ककया जा  के। इ में कोई 

रोक या भेदभाि नहीं होगा - िामीण हो या शहरी, अमीर हो या गरीब - हर कोई इ  

योजना का लाभ ले  कता ह।ै द ूरा बडा िै ला यह ह ैकक हम पिंजाब के  भी पररिारों के 
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वलए बीमा किर को बढाकर ₹10 लाख प्रवतिषत कर रह ेहैं। इ में िे लोग भी शावमल हैं 

जो कें द्र  रकार की योजना के अिंतगतत आते हैं, उन्हें राज्य  रकार   े ₹5 लाख का 

अवतररक्त टॉप-अप किर वमलेगा। इ के अलािा, मुख्यमिंत्री  रबत्त  हेत बीमा योजना के 

तहत आने िाल े भी पररिारों को अगल ेिषत एक ‘ हेत काित वमलेगा, वज के माध्यम   ेिे 

पिंजाब भर के अस्पतालों में ₹10 लाख तक का कैशले  उपचार का लाभ उठा  कें गे। 

अध्यक्ष महोदय, यह ऐवतहाव क पहल पिंजाब के प्रत्येक पररिार को गुणित्तापूणत स्िास््य 

 ेिाएिंप्रदान करेगी तथा यह  ुवनवित करेगी कक कक ी को भी अपने स्िास््य और वित्तीय 

वस्थरता के बीच चयन न करना पड।े मैंने इ  मक द के वलए ₹778 करोड का प्राििान 

ककया ह।ै  

24. दघुतटना पीवडतों को तत्काल उपचार प्रदान करन ेऔर मददगारों को प्रोत् ावहत 

करन ेके वलए ‘िररश्ते’ योजना को ₹10 करोड कदए जाते हैं। अध्यक्ष महोदय, 2025-26 में 

स्िास््य विभाग के वलए कुल 5,598 करोड रुपये का आििंटन ककया गया ह,ै जो चाल ूिषत 

 े 10% अविक ह।ै 

ग्रामीण विकास: बदलदे वपडं, बदलदा पजंाब 

25. हमारी  रकार मानती ह ैकक सपिंि पिंजाब की आत्मा और कदल हैं। दवुनया भर में जब 

कोई पिंजाब के बारे में  ोचता ह ैतो  ब  ेपहल ेहमारे खेत और हमारे गािंि याद आते हैं। 

इ वलए पिंजाब का विका  हमारे गािंिों के बदलाि के वबना अिूरा ह।ै मैं बहुत वजम्मेदारी 

के  ाथ कहता हिं कक आने िाला िषत िामीण पिंजाब के पुनरुत्थान का िषत होगा। अपने 

गािंिों में जीिन स्तर में  ुिार लाने के वलए, हम अगल ेदो िषों में राज्य भर के  भी 

12,581 गािंिों में बुवनयादी ढािंचे के उत्थान के वलए एक व्यापक पैकेज पशे कर रह ेहैं। इ  े

"बदलद ेसपिंि, बदलदा पिंजाब" पहल कहा जाएगा। आने िाल ेिषत में पिंजाब  के   भी  गािंिों  
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में वनम्नवलवखत पािंच कायत ककए जाएिंगे: 

a. गािंि के तालाबों की  िाई और पुनरुद्धार 

b.  ीचेिाल-थापर मॉिल और अन्य लागत प्रभािी मॉिलों के अनु ार  ीिेज 

उपचार प्रणावलयों की स्थापना 

c. नहरी पानी उपलब्ि कराने के वलए नेहरी खाल को बहाल करना 

d. िामीण खेल मैदानों का वनमातण 

e. मुख्यमिंत्री स्ट्रीट लाइट योजना के तहत स्ट्रीट लाइट लगाना 

 

26. अध्यक्ष महोदय, मैंने ऊपर वजन कायों का वज़क् ककया ह,ै उनमें   ेकई कायत पिंजाब 

के गािंिों में दशकों  े नहीं ककए गए हैं। इ   पने को हकीकत में बदलने के वलए अगल ेिषत 

इ  पहल के तहत कुल ₹3,500 करोड खचत ककए जाएिंगे। 

27. पिंजाब के  भी गािंिों की िामीण कनेवक्टविटी  ुवनवित ककए वबना हम ‘बदलता 

पिंजाब’की आकािंक्षा नहीं कर  कते। आज मैं पिंजाब के लोगों   ेएक िादा करना चाहता 

हूँ। अगल ेिषत हम पिंजाब के  भी टूटे हुए िामीण  िंपकत  मागों का वनमातण करन ेजा रह ेहैं, 

जो हमारे दरू-दराज के गािंिों को एक-द ूरे और पा  के कस्बों और शहरों   ेजोडेंगे। 

हमारा लक्ष्य यह  ुवनवित करना होगा कक एक िषत के बाद एक भी सलिंक रोि टूटी हुई न 

रह।े इ े हाव ल करन ेके वलए हम कुल 18,944 ककलोमीटर िामीण सलिंक रोि का वनमातण 

और अपिेिशेन करेंगे - जो मेरा मानना ह ैकक पिंजाब के इवतहा  में एक िषत में ककए जाने 

िाले कायत का एक और ररकॉित होगा। इ  े यात्रा का  मय कम होगा, हमारे कृवष उत्पादों 

को बाजार तक पहुिंचाने में तेजी आएगी और पिंजाब की अथतव्यिस्था की जीिन रेखा में नई 

ऊजात का  िंचार होगा। वित्तीय िषत 2025-26 में पिंजाब मिंिी बोित द्वारा िामीण  िंपकत  

 डकों के वनमातण और अपिेिशेन कायतक्म पर ₹2,873 करोड खचत ककए जाएिंगे। 
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रंगला पंजाब विकास स्कीम 

28. अध्यक्ष महोदय, पिंजाब के लोगों ने हमारे 'रिंगला पिंजाब' के दवृष्टकोण के कारण 

2022 में आप  रकार को ऐवतहाव क जनादशे कदया। हमारी  रकार का हर एक कदन 

पिंजाब के खोए हुए गौरि को पुनः स्थावपत करन ेऔर लोगों की प्रवतकक्या के आिार पर 

राज्य का  मि विका   ुवनवित करन ेके वलए  मर्पतत रहा ह।ै आज, हम प्रत्येक वजले में 

‘रिंगला पिंजाब विका  योजना’की घोषणा के  ाथ इ  कदशा में एक बडा कदम उठा रह े

हैं, वज  े उ  वजल े के लोगों की  ब  े महत्िपूणत स्थानीय रोजमरात की विका ात्मक 

जरूरतों पर खचत ककया जाएगा। इ  स्कीम का प्रबिंिन विप्टी कवमशनरों (िी. ी.) द्वारा 

ककया जाएगा तथा इ े वििायकों,  ामुदावयक  िंगठनों, नागररक  मूहों और जनवहतैषी 

नागररकों की व िाररशों के आिार पर खचत ककया जाएगा। यह स्कीम हमारे  भी वजलों में 

 भी क्षते्रों जै  े  डकों और पलुों का वनमातण और मरम्मत, स्ट्रीट लाइट, क्लीवनक, 

अस्पताल, स्कूल, जल, स्िच्छता आकद में  िाांगीण विका   ुवनवित करन े में बहुत 

 हायक होगा। मैं बजट में ‘रिंगला पिंजाब विका  स्कीम’के वलए ₹585 करोड (प्रवत 

हलका ₹5 करोड) जारी कर रहा हिं। 

शहरी विकास 

29. अध्यक्ष महोदय, पिंजाब के लोग परूी दवुनया में यात्रा करत ेहैं। िे यरूोप, अमेररका, 

ऑस्टे्रवलया जाते हैं और पहली चीज जो िे दखेते हैं िह यह ह ैकक उनकी  डकें  बहुत अच्छी 

तरह   ेविजाइन और वनर्मतत हैं, लेककन पिंजाब के हमारे शहरों या कफ़र कहें कक पूरे भारत 

के शहरों के बारे में यही  च नहीं ह।ै विदशेों में हम जो  डकें  दखेते हैं, िे उच्च गुणित्ता 

िाली होती हैं, उन पर स्पष्ट लेन वचह्न होते हैं, पैदल यावत्रयों और  ाइककल चालकों के 

वलए बािा-मुक्त स्थान होता ह,ै चारों ओर हररयाली और खूब ूरती होती ह ैतथा अन्य 

 भी  ुवििाओं, जै  ेबेंच, स्ट्रीट लाइट, ब  स्टैंि आकद के वलए पयातप्त प्रबिंि होते हैं। हममें 

  ेकई लोग  ोचते हैं कक हमारे शहरों में भी यही  ुवििा क्यों नहीं उपलब्ि कराई जा 
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 कती। भारत में दवुनया के  ब  ेबेहतरीन इिंजीवनयर और आर्कत टेक्ट हैं, लेककन हमारी 

 डकें  इतनी खराब क्यों कदखती हैं? इ का जिाब आ ान ह:ै “न नीयत थी, न नीवत।” 

30. मैं बहुत गित के  ाथ घोषणा करता हूँ कक हमारी  रकार ने पिंजाब के शहरों में विि 

स्तरीय  डकें  बनाने का एक ऐवतहाव क वनणतय वलया ह।ै पहल ेचरण में, हम अगल ेिषत 

चार शहरों - लुवियाना, अमृत र, जालिंिर और मोहाली में लगभग 50 ककलोमीटर लिंबी 

विि स्तरीय  डकें  बनाएिंगे। इनमें शहरों की  ब  े प्रमखु  डकें  शावमल होंगी, जहाूँ 

स्थानीय वनिा ी और पयतटक अक् र आते-जाते हैं।  

31. हम इन  डकों को अिंतरातष्ट्रीय मानकों के अनु ार विजाइन करन े के वलए पिंजाब 

और भारत के शीषत िास्तुकारों की  ेिाएिं लेंगे और तत्पिात ठेकेदारों को वनयुक्त करेंगे, जो 

इन  डकों का वनमातण और 10 िषों की अिवि तक रखरखाि भी करेंगे। इ  पररयोजना के 

अिंतगतत प्रत्येक  डक के वलए चार गवतविवियाूँ शरुू की जाएिंगी: 

a.  ब  े पहले,  डकों को किर  े विजाइन ककया जाएगा और किर   े वबछाया 

जाएगा ताकक लेन की चौडाई एक  मान हो और यातायात की अडचनें दरू हों। 

राष्ट्रीय मानकों के अनु ार उन पर उवचत लेन मार्कां ग की जाएगी और हम यह 

 ुवनवित करेंगे कक हर 3 महीने में उन्हें किर   ेरिंगा जाए। 

b. द ूरा, हम बािा-मकु्त,  ित लुभ और  ौंदयतपरक िुटपाथ का वनमातण करेंगे ताकक 

पैदल यावत्रयों की आिश्यकताओं का ध्यान रखा जा  के।  डकों के मध्य ककनारों 

की भी मरम्मत की जाएगी। प्रत्येक  डक पर िुटपाथ और मध्य ककनारों के वलए 

अनुकूवलत भूवनमातण/बागिानी योजना तैयार की जाएगी ताकक विि स्तरीय 

मुकाबले को हों और यह भी  ुवनवित ककया जा  के कक कोई भी खलुा पैच न 

छोडा जाए वज  े  डक पर िलू और िायु प्रदषूण न हो। 

c. ती रा, हमारी  डकों पर बहुत  ी  ेिाएिं बेतरतीब ढिंग   ेवबछाई गई हैं, चाह े

िह वबजली की लाइनें हों, स्ट्रीट लाइटें हों, जल आपूर्तत लाइनें हों, ब  स्टैंि हों, 
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पेड आकद हों, जो लोगों और िाहनों के आिागमन में बािा िालते हैं। हम  भी 

 ेिाओं की अलाइनमेंट  ुवनवित करेंगे ताकक िे  डको और गलीयों पर  ौंदयतपूणत 

और  मान रूप   ेउपलब्ि हों। 

d. चौथा ह ैरखरखाि। हम ठेकेदार की जिाबदहेी तय करेंगे कक िह इ  बुवनयादी 

ढािंचे को 10 िषत तक बनाए रखे। कक ी भी मरम्मत के मामले में, वशकायत दजत 

करन े के 24 घिंटे के भीतर कायत ककया जाएगा। हम विि स्तरीय उपकरणों का 

उपयोग करके इन  डकों की वनयवमत और मशीनीकृत  िाई भी  ुवनवित करेंगे 

ताकक 10 िषों तक उन की  ुिंदरता बनी रह।े 

32. पहले िषत के वलए इन  डकों की कुल पररयोजना लागत ₹140 करोड होने का 

अनुमान ह,ै और हमने इ के वलए आिश्यक आििंटन  ुवनवित कर वलया ह।ै 

33. इन चार शहरों में  डकों को अपिेि करन े के अलािा, हम यह भी मानते हैं कक 

पिंजाब की लगभग 40% आबादी शहरी क्षेत्रों में रहती ह ै- जो पिंजाब के 166 कस्बों और 

शहरों में िैली हुई ह।ै हमारी  रकार का यह लक्ष्य ह ैकक शहरी क्षेत्रों में रहन ेिाले प्रत्येक 

नागररक को उच्च जीिन स्तर प्राप्त हो। अगले िषत, हम यह  ुवनवित करन े के वलए एक 

बडा प्रया  करेंगे कक पिंजाब के  भी 166 कस्बों और शहरों में पािंच आिश्यक 

नगरपावलका  ेिाएिं  मान रूप   ेउपलब्ि कराई जाएिं: अथातत स्िच्छता, जल आपूर्तत, 

 ीिेज,  डकें  और स्ट्रीट लाइटें। मैं इ  पहल के वलए पिंजाब नगर विका  वनवि के अिंतगतत 

₹225 करोड आििंरटत करने का प्रस्ताि रखता हिं। 

34. एक कुशल, पयातिरण-अनुकूल  ाितजवनक पररिहन प्रणाली स्थावपत करन ेऔर 

वनजी िाहनों पर वनभतरता कम करन ेके वलए,  रकार वित्तीय िषत 2025-26 में 347 ई-

ब ें खरीदगेी, वज   ेपिंजाब के शहरों में रटकाऊ और  लुभ शहरी गवतशीलता  ुवनवित 

होगी। इ के अलािा, अमृत र, लुवियाना, परटयाला और जालिंिर में व विल ब  विपो 

बुवनयादी ढािंचे के विका  के वलए वित्तीय िषत 2025-26 में आििंटन ककया गया ह।ै 
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35. शहरी प्रशा न, वित्तीय और अमृत र और लुवियाना शहर के नागररकों को जल 

 ेिाए प्रदान करन ेके वलए पिंजाब नगरपावलका  ेिा  ुिार पररयोजना (PMSIP) के वलए 

वित्तीय िषत 2025-26 में ₹300 करोड का आििंटन ककया गया ह।ै 

36. हाऊस िंग एििं शहरी स्थानीय क्षेत्रों के विका  के वलए मैं वित्तीय िषत 2025-26 में 

₹5,983 करोड के बजट का प्राििान करता हूँ।  

बबजली 

37. माननीय अध्यक्ष जी, मझु ेयह बताते हुए गित हो रहा ह ै कक पिंजाब राज्य विद्युत 

वनगम वलवमटेि (पी.ए .पी. ी.एल) ने अपनी पररचालन दक्षता और  ेिा वितरण में 

 ुिार लाने में महत्िपूणत उपलवब्ियािं हाव ल की हैं। अपने बहेतर प्रदशतन को दशातते हुए, 

पीए पी ीएल अब राज्य विद्युत वितरण किं पवनयों में 7िें स्थान पर ह।ै एक उल्लेखनीय 

उपलवब्ि के रूप में, वनगम को वपछल ेिषत के िेि “बी”   ेिेि “ए” में अपिेि ककया गया 

ह।ै इ  प्रगवत का शे्रय  मि तकनीकी एििं िावणवज्यक (ए.टी. एिंि  ी.) हावनयों में 

11.26%   े10.96% तक की कमी तथा लागत-आपूर्तत और राजस्ि अिंतर में प्रवत यूवनट 

में 25 पै  ेकम होने को कदया जाता ह।ै ये प्रगवत पिंजाब के वबजली क्षेत्र को मजबूत करन े

और उद्योगों, व्यि ायों और घरों के वलए विि नीय,  स्ती और वनबाति वबजली आपूर्तत 

 ुवनवित करन ेकी हमारी प्रवतबद्धता की पुवष्ट करती ह।ै 

38. अध्यक्ष महोदय, अगर हमारे कस्ब ेऔर गािंि अिंिरेे में िूब ेरहेंगे तो 'बदलता पिंजाब' 

का  पना पूरा नहीं हो  कता। यह दभुातग्यपूणत ह ैकक आजादी के 78 िषत बाद भी हमारे 

कई गािंिों में उवचत स्ट्रीट लाइटें नहीं लगी हैं। इ ीवलए हमारी  रकार ने “मुख्यमिंत्री स्ट्रीट 

लाइट योजना”शुरू करने का िै ला ककया ह,ै वज के माध्यम   ेहम अगले िषत परेू पिंजाब 

में 2.5 लाख स्ट्रीट लाइटें लगाएिंगे। हम इन स्ट्रीट लाइर्ट  को लगाने के वलए एक बहुत ही 

निीन मॉिल का उपयोग करेंगे। महिंगे खिंभ ेलगाने के बजाय, हम इन स्ट्रीट लाइर्ट  को 
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लोगों के घरों के बाहर लगाएिंगे और उनके घरेल ूकनेक्शन   े वबजली लेंगे। इन घरों के 

वबजली वबलों में   ेखपत हुई यूवनटों की कटौती की जाएगी, और  ाथ ही िे अपने घर के 

बाहर स्ट्रीट लाइट होने   े ुरवक्षत मह ू  करेंगे। मैं आगामी िषत के वलए “मुख्यमिंत्री स्ट्रीट 

लाइट योजना”के वलए ₹115 करोड का प्राििान कर रहा हूँ। 

39. वबजली ट्रािं वमशन और वितरण बुवनयादी ढािंचे को बढाने के वलए, चालू िषत में, 

राज्य ने 16 नए 66 केिी  बस्टेशन चालू ककए हैं, 106 वबजली ट्रािं िामतर  िंिर्ितत ककए 

हैं और 1,500 ककलोमीटर नई ट्रािं वमशन लाइनें वबछाई हैं। रोपड और गुरदा पुर में दो 

400 केिी  बस्टेशनों के चाल ूहोने के  ाथ- ाथ प्रमखु ट्रािं वमशन नोड्  पर बहु-क्षमता 

उन्नयन   ेपिंजाब की वबजली विि नीयता कािी मजबूत हुई ह।ै 

40. मैं वित्तीय िषत 2025-26 घरेल ू उपभोक्ताओं को प्रवत माह 300 यूवनट मुफ्त 

वबजली उपलब्ि कराने के वलए ₹7,614 करोड के बजट पररव्यय का प्रस्ताि रखता हिं।  

उद्योग और िाणणज्य 

41. महोदय, पिंजाब को आमतौर पर कृवष प्रिान राज्य माना जाता ह।ै लेककन वपछल े

कुछ िषों में पिंजाब की अथतव्यिस्था में उद्योग का योगदान लगातार बढा ह।ै आज पिंजाब 

की अथतव्यिस्था में उद्योग का वहस् ा कृवष के बराबर यानी 27% ह।ै वपछली  रकारों के 

कुशा न के बािजूद हम यह िृवद्ध कर पाए हैं, वजन्होंने उद्योग को केिल जबरन ि लूी के 

स्रोत के रूप में दखेा ह।ै यह स्पष्ट ह ै कक अगर पिंजाब के उद्योग को िैविक प्रवतस्पिात के 

वखलाि जीवित रहना ह ैऔर आगे बढना ह ैतो उ े ऊजात के नए स्रोत की आिश्यकता ह।ै 

हमें पिंजाब में लाखों बड ेऔर छोटे नए व्यि ायों के वलए उपयकु्त ज़मीन तैयार करन ेकी 

ज़रूरत ह।ै हमारे युिाओं के वलए गुणित्तापणूत नौकररयाूँ पैदा करन े का यही एकमात्र 

तरीका ह।ै इ  लक्ष्य को प्राप्त करन े के वलए पिंजाब  रकार  भी वहतिारकों के  ाथ 

व्यापक परामशत करन ेके बाद एक नई औद्योवगक नीवत लाएगी। मैं पिंजाब और परेू दशे के 
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 भी उद्योगपवतयों और उद्यवमयों को आिस्त करता हिं कक हमारी नई औद्योवगक नीवत 

भारत में  िोत्तम होगी और पिंजाब में औद्योवगक विका  और रोजगार  ृजन के वलए 

प्रगवतशील माहौल प्रदान करन ेका मागत प्रशस्त करेगी। 

42. अध्यक्ष महोदय, अब मैं एक ऐ े वनणतय की घोषणा करूिं गा जो िास्ति में पिंजाब के 

उद्योग के वलए भगििंत मान  रकार की दरूदर्शतता के पैमाने को दशातता ह।ै हमने विवभन्न 

उद्योगों को वित्तीय प्रोत् ाहन दनेे के वलए अगल ेिषत ₹250 करोड का ऐवतहाव क आििंटन 

करन ेका वनणतय वलया ह,ै जो पिंजाब के इवतहा  में अब तक का  ब  ेबडा आििंटन ह।ै 

वपछली कािंिे   रकार ने अपने पािंच िषत के कायतकाल में उद्योगों को वित्तीय प्रोत् ाहन दनेे 

के वलए केिल ₹53 करोड खचत ककए थ ेऔर उ   ेपहल ेअकाली-भाजपा  रकार ने पािंच 

िषत में एक भी प ैा खचत नहीं ककया था। यह स्पष्ट तुलना दशातती ह ै कक यह केिल यही 

 रकार ह ैजो िास्ति में पिंजाब में उद्योग की प्रगवत और  मृवद्ध के प्रवत  िंिेदनशील ह।ै 

43. राष्ट्रीय एकता को और बढािा दनेे तथा पिंजाब की औद्योवगक और  ािंस्कृवतक 

विवििता को प्रदर्शतत करन े के वलए, राज्य ने अमृत र में यूवनटी मॉल के वनमातण का 

प्रस्ताि रखा ह।ै इ  मॉल में  भी राज्यों/कें द्र शाव त प्रदशेों और पिंजाब के 23 वजलों का 

प्रवतवनवित्ि करन ेिाल े स्टॉल होंगे, जो कारीगरों और उद्यवमयों को अपने उत्पादों को 

प्रदर्शतत करन ेऔर बाजार में लाने के वलए एक मिंच प्रदान करेंगे। वित्तीय िषत 2025-26 में 

इ  उद्देश्य के वलए ₹80 करोड का आििंटन ककया गया ह।ै 

44. हमारे एम.ए .एम.ई पिंजाब के औद्योवगक पाररवस्थवतकी तिंत्र की रीढ बने हुए हैं। 

रेसज़िंग एिंि एक् ेलरेटटिंग एम.ए .एम.ई परफ़ामें  (RAMP) योजना के तहत, राज्य छोटे 

उद्यमों के वलए बाजार पहुिंच, वित्तीय  हायता और प्रौद्योवगकी अपनाने को बढाने के वलए 

₹120 करोड की पररयोजनाओं को लागू कर रहा ह।ै इ के अवतररक्त, निाचार और 

प्रवतस्पिात को बढािा दनेे के वलए, पिंजाब अमृत र, होवशयारपरु, जालिंिर, मोगा, 

परटयाला और मोहाली  वहत प्रमखु औद्योवगक कें द्रों में प्रौद्योवगकी विस्तार कें द्रों (टीई ी) 
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की स्थापना की  ुवििा प्रदान कर रहा ह।ै 

45. मैंने ₹3,426 करोड का बजट आििंटन प्रस्तावित ककया ह,ै वज में औद्योवगक क्षेत्र के 

वलए वबजली  वब् िी भी शावमल ह।ै मैं लुवियाना में अनु िंिान एििं विका  केन्द्र तथा 

ऑटो पार्ट त एििं हस्त उपकरण प्रौद्योवगकी  िंस्थान (आई.ए.एच.टी) के अपिेिशेन के वलए 

₹10 करोड के विशेष आििंटन का भी प्रस्ताि रखता हिं। 

सेिाओ ंकी डोरस्टेप डडलीिरी और सेिा कें द्र: 

46. अध्यक्ष महोदय, हर पिंजाबी को भ्रष्टाचार मुक्त और परेशानी मुक्त शा न दनेा 

हमारी  रकार का मुख्य वमशन ह।ै हमने कद िंबर 2023 में ‘भगििंत मान  रकार, तुहाि े

द्वार’ योजना की शुरुआत करके इ  कदशा में एक बडी छलािंग लगाई थी। आज़ादी के बाद 

पहली बार पिंजाब के लोगों को यह कररशमा दखेने को वमला कक उन्हें अपने काम करिाने 

के वलए  रकारी दफ़्तर नहीं जाना पडगेा। इ के बजाय, िे ब  1076 निंबर पर कॉल कर 

 कते थ ेऔर एक ‘ ेिा  हायक’उनके घर आकर वबना कक ी भ्रष्टाचार के उनका काम 

करेगा। हमने 2023 में 43  ेिाओं के  ाथ इ   ेिा को लॉन्च ककया और वपछले महीने 

तक, इ  का विस्तार हमने 29 और विभागों में 406  ेिाओं तक करत ेहुए एक बडा कदम 

उठाया। आने िाल ेिषत में, हम और भी अविक  िेाओं को किर करन ेके वलए ‘भगििंत मान 

 रकार, तुहाि े द्वार’योजना की पहुूँच का विस्तार करना जारी रखेंगे। हालािंकक यह 

योजना पहले   ेही बहुत लोकवप्रय ह,ै लेककन हमें यह िीिबैक वमला ह ैकक नागररकों के 

द्वार पर कोई भी  रकारी  ेिा पहुिंचाने के वलए ‘ िेा  हायक’द्वारा वलया जाने िाला 

₹120 का  रवि  शुल्क कुछ लोगों के वलए द ेपाना मुवश्कल ह।ै अध्यक्ष महोदय, हमारा 

दढृ वििा  ह ैकक  रकारी  ेिाओं की िोर  टैप विलिरी कोई विशेश  ुवििा नहीं ह ै - 

यह हर कक ी का अविकार ह।ै कक ी के वलए भी  ुवििा और  ाम्यत के बीच चयन करन े

की नौबत नहीं आनी चावहए। इ ीवलए, इ  िषत   ेहम  रकारी  ेिाओं की िोर  टैप 

विलिरी प्राप्त करन ेकी लागत ₹120   ेघटाकर केिल ₹50 कर रह ेहैं। प्रदान की गई 
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प्रत्येक  ेिा के वलए शेष ₹70, पिंजाब  रकार िहन करेगी।  

47. पिंजाब  रकार घर-घर जाकर  ेिाएिं दनेे के  ाथ- ाथ 541  ेिा कें द्र भी चलाती 

ह,ै जो 438  ेिाएिं प्रदान करत ेहैं। हर कदन, पिंजाब भर में लगभग 30,000 लोग इन  ेिा 

कें द्रों पर आते हैं। हमारी  रकार उन  भी नागररकों की  ुवििा और आराम का ध्यान 

रखती ह ैजो  ेिा केन्द्रों तक जाते हैं, इ वलए  रकार ने  ेिा केन्द्रों के बुवनयादी ढािंचे को 

उन्नत और आिुवनक बनाने का वनणतय वलया ह।ै हम यह  ुवनवित करेंगे कक प्रत्येक  ेिा 

केन्द्र को आिुवनक रूप कदया जाए, वज में पूरा िषत आराम के वलए एयर किं िीशनर-कम-

हीटटिंग व स्टम, बैठने की खुली और आरामदायक जगह, उवचत प्रकाश व्यिस्था, स्िच्छ 

शौचालय और वनबाति नेविगेशन  ुवनवित करन ेके वलए उपयोगकतात-अनुकूल  िंकेत वचन्ह 

हों।  

सामाजिक न्याय और अनुसूचित िाततयों का कल्याण  

48. अध्यक्ष महोदय, ‘बदलता पिंजाब’में  रकार का उद्देश्य  माज के हर िगत का 

ख्याल रखना ह।ै अनु ूवचत जावत के हमारे भाई-बहनों के वलए एक िास्तविक मुद्दा पिंजाब 

अनु ूवचत जावत भूवम विका  एििं वित्तीय वनगम (पी.ए . ी.एि. ी)   ेवलए गए ऋणों 

पर चूक का मामला ह।ै हालािंकक ऋण लेने िाले अविकािंश लोगों ने इ े िाप  कर कदया ह,ै 

किर भी कुछ िैि कारण जै े लाभाथी का व्यि ाय वििल हो जाना, लाभाथी की मृत्य ुहो 

जाना तथा पररिार में कोई अन्य कमाने िाला  दस्य न होना, लाभाथी के घर में कक ी 

अन्य  दस्य का लम्बे  मय तक बीमार रहना या आय का कोई अन्य स्रोत न होना या 

कक ी प्राकृवतक आपदा का वशकार हो जाना आकद के चलते कुछ लाभाथी ऋण िाप  नहीं 

कर पाए हैं। कुछ मामलों में, पररिारों को ऋण चुकाने के वलए अपना घर और  िंपवत्त 

बेचनी पडी ह,ै वज  े िे गरीबी की ओर िकेल ेजा रह ेहैं। हमारी  रकार ने इ  वस्थवत के 

प्रवत मानिीय दवृष्टकोण अपनाया ह ै और मैं आज पी.ए . ी.एि. ी के माध्यम  े 

31.03.2020 तक वलए गए  भी ऋणों को माि करन ेकी घोषणा करना चाहिंगा। इ  
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ऋण मािी कायतक्म   ेकुल 4,650 व्यवक्त लाभावन्ित होंगे और उन्हें अपना जीिन पुनः 

 मृद्ध बनाने का अि र वमलेगा। 

49. हमारी  रकार जीिन के हर स्तर पर नागररकों के उत्थान तथा  मािेशी  मथतन, 

 मानता और  शवक्तकरण  ुवनवित करन ेके वलए  मर्पतत ह।ै वित्तीय िषत 2025-26 के 

वलए कुल ₹9,340 करोड का आििंटन प्रस्तावित ककया गया ह,ै वज  े  ामावजक न्याय 

और  शक्तीकरण को बढािा दतेे हुए गभतिारण   ेलेकर िृद्धािस्था तक व्यापक  हायता 

 ुवनवित की जा  केगी और इ में बुजुगों, विििाओं, वनरावश्रत मवहलाओं, अनाथों और 

कदव्यािंग व्यवक्तयों को वित्तीय  हायता प्रदान करने के वलए ₹6,175 करोड शावमल हैं। 

50. इ के अलािा वित्तीय िषत 2025-26 के वलए पोषण एििं आई. ी.िी.ए . आबिंटन 

में योजना के वलए ₹1,177 करोड, आशीिातद योजना के वलए ₹360 करोड, विवभन्न 

छात्रिृवत्त कायतक्मों के वलए ₹262 करोड और प्रिानमिंत्री जन विका  कायतक्म के तहत 

₹170 करोड शावमल हैं। 

51. माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे यह बताते हुए प्र न्नता हो रही ह ैकक इ  िषत पिंजाब 

में मवहलाओं ने मुफ्त ब  यात्रा  ुवििा का उपयोग करके राज्य में 12 करोड   ेअविक 

यात्राओं का लाभ उठाया ह,ै वज के वलए  रकार ने चालू वित्तीय िषत में ₹450 करोड 

प्रदान ककए हैं। इ   िेा की वनरिंतर उपलब्िता  ुवनवित करन े के वलए वित्तीय िषत 

2025-26 के वलए भी ₹450 करोड का प्राििान ककया गया ह।ै 

52. हावशयि त- अनु ूवचत जावतयों, वपछड ेिगों, अल्प िंख्यकों और  भी दवलत िगों 

के उत्थान के वलए हमारी अटूट प्रवतबद्धता में - हमने वित्तीय िषत 2025-26 में अनु ूवचत 

जावत उप-योजना (SCSP) को ₹13,987 करोड आििंरटत ककए हैं, जो राज्य के कुल 

विका  बजट का 34% ह।ै 
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कृवि एि ंककसान कल्याण 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

53. हमारी  रकार ने हमेशा कक ान-प्रथम दवृष्टकोण को अपनाया ह,ै और कक ानों की 

उवचत मािंगों के  मथतन में उनके  ाथ मजबूती   ेखडी रही ह।ै इ  िषत का बजट कक ानों 

की आय बढाने और यह  ुवनवित करन ेके उद्दशे्य   ेउपाय पेश करके उ  प्रवतबद्धता की 

पुवष्ट करता ह ै कक कृवष एक रटकाऊ और लाभदायक उद्यम बन  के। लवक्षत नीवतयों, 

वित्तीय  हायता और निीन पहलों के माध्यम  ,े हम अपने कृषक  मुदाय को  शक्त 

बनाने और आने िाली पीकढयों के वलए उनकी  मृवद्ध को  रुवक्षत करन ेका प्रया  करत ेहैं। 

54. अगले वित्तीय िषत में कृवष एििं  िंबद्ध क्षेत्रों के वलए ₹14,524 करोड का आििंटन 

ककया गया ह,ै जो वपछल ेिषत की तुलना में 5% अविक ह।ै 

55. ि ल विवििीकरण को प्रोत् ावहत करन े के वलए, खरीि मक्का ि ल के वलए 

बटठिंिा, कपूरथला और गुरदा पुर नामक तीन वजलों को किर करत ेहुए एक नई योजना 

शुरू की जा रही ह।ै भारत  रकार द्वारा िषत 2025 तक 20% इथेनॉल वमश्रण के लक्ष्य को 

प्राप्त करन ेके वलए इथेनॉल के उत्पादन को प्रोत् ावहत करन ेहतुे लगभग 21,000 हके्टेयर 

क्षेत्र को िान   ेखरीि मक्का में विवििीकृत ककया जाएगा। खरीि मक्का की खेती करन ेके 

वलए कक ानों को प्रवत हके्टेयर ₹17,500/- की  वब् िी वमलेगी। इ  पररयोजना   े

लगभग 30,000 कक ान लाभावन्ित होंगे। इ के अवतररक्त, ि ल विवििीकरण के उद्देश्य 

  ेविवभन्न अन्य पहलों के वलए ₹115 करोड वनिातररत ककए गए हैं। 

56. कृवष विस्तार, खाद्य  ुरक्षा बढाने, बागिानी को बढािा दनेे, बीज विका , खाद्य 

तेल उत्पादन को बढािा दनेे और विवजटल कृवष को आगे बढाने  वहत महत्िपूणत 

गवतविवियों का  मथतन करन ेके वलए कृषोवन्त योजना के तहत वित्तीय िषत 2025-26 में 

₹149 करोड का आििंटन ककया गया ह।ै 
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फसल अिशिे प्रबंधन 

57. पराली जलाना राष्ट्रीय सचिंता का विषय ह,ै और पिंजाब  रकार इ  ेहल करन े के 

वलए प्रवतबद्ध ह।ै हम इ  मदु्दे को रोकने के वलए पयातिरण के अनुकूल विकल्पों की  कक्य 

रूप   ेखोज कर रह ेहैं और उन्हें लागू कर रह ेहैं, वज  े पयातिरण  िंरक्षण और हमारे 

कक ानों की भलाई दोनों  ुवनवित हो  कें । 

58. वस्थरता और पयातिरणीय वजम्मेदारी की कदशा में एक बडा कदम उठाते हुए, पिंजाब 

 रकार ने भू ा आिाररत बॉयलर की ओर बढ रह े उद्योगों को  मथतन दनेे के वलए      

₹60 करोड की पूिंजीगत  वब् िी वनिातररत की ह।ै इ  पहल   ेप्रवतिषत 30 लाख टन िान 

की पराली का उपयोग होने की उम्मीद ह,ै वज   ेिायु प्रदषूण पर कािी हद तक अिंकुश 

लगेगा तथा निीकरणीय ऊजात  मािानों को बढािा वमलेगा। उद्योग जगत   े वमली 

उत् ाहजनक प्रवतकक्या, वज में 25   ेअविक वहतिारकों ने पहल ेही रुवच कदखाई ह,ै बड े

पैमाने पर अपनाने की  िंभािना को उजागर करती ह।ै यह नीवत न केिल पराली जलाने 

की  मस्या का  मािान करती ह,ै बवल्क औद्योवगक निाचार और पयातिरणीय लचीलेपन 

को भी बढािा दतेी ह,ै वज   ेपिंजाब  तत् विका  में अिणी बन जाता ह।ै 

59. ि ल अिशेष प्रबिंिन को बढािा दनेे के वलए कक ानों,  हकारी  वमवतयों और 

िाम पिंचायतों को  हायता दनेे के वलए ₹500 करोड वनिातररत ककए गए हैं।  ीआरएम 

मशीनों की खरीद (कस्टम हायटरिंग  ेंटर की स्थापना) और िान पराली आपूर्तत श्रृिंखला 

कें द्रों के विका  के वलए  हायता प्रदान की जाएगी। इ के अवतररक्त, कक ानों को प्रभािी 

अिशेष प्रबिंिन पद्धवतयों के बारे में वशवक्षत और  िंिेदनशील बनाने के वलए जागरूकता 

पहल की जाएगी। 
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ककसानों को मफु्त बबजली 

60. राज्य के कक ानों को  हायता प्रदान करन ेके वलए, कृवष क्षते्र को वबजली  वब् िी 

प्रदान करन ेके वलए बजट वित्तीय िषत 2025-26 में ₹9,992 करोड का आििंटन वनिातररत 

ककया गया ह।ै  

बागिानी 

61. अध्यक्ष महोदय, कृवष और बागिानी विका  में अपनी उत्कृष्टता का प्रदशतन करत े

हुए, पिंजाब को 2023-24 के वलए कृवष अि िंरचना वनवि योजना के अिंतगतत  ितश्रेि 

प्रदशतन करन ेिाले राज्य का परुस्कार कदया गया ह,ै वज के पा  दशे में  ब े अविक 

स्िीकृत प्राजैक्ट हैं।  

62. राज्य में प्राकृवतक कृवष पद्धवतयों को बढािा दनेे के वलए, वित्तीय िषत 2025-26 में 

एक नई पहल प्रस्तावित ह,ै जो शुरू में अमृत र, ए बीए  नगर, रूपनगर, ए एए  नगर 

(मोहाली) और होवशयारपुर वजलों को किर करेगी और इ  पहल में जागरूकता कायतक्म, 

क्लस्टर गठन, कृवष  खी  हायता, इनपुट  िं ािन कें द्र, कक ान प्रोत् ाहन, प्रमाणन, 

प्रवशक्षण और स्टाटतर ककट शावमल होंगे। वित्तीय िषत 2025-26 में विभाग की विवभन्न 

पहलों के वलए कुल ₹137 करोड का बजट प्राििान ककया गया ह।ै 

ममट्टी एि ंजल सरंक्षण 

अध्यक्ष महोदय, 

63.  िंगरूर वजल ेमें नहर स िंचाई को मजबूत करन ेके वलए, वित्तीय िषत 2025-26 के 

वलए 38,000 हके्टेयर   ेअविक क्षते्र को किर करन ेऔर 20,000 कक ान पररिारों को 

लाभ पहुिंचाने के वलए एक व्यापक भूवमगत पाइपलाइन नेटिकत  वबछाने की एक बडी पहल 

प्रस्तावित की गई ह।ै इ  पररयोजना को प्रारिंभ करन े के वलए ₹100 करोड का आििंटन 
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वनिातररत ककया गया ह।ै  

64. इ के अवतररक्त, िावजल्का वजले में जलभराि िाली भूवम के  ुिार के वलए एक नई 

पररयोजना प्रस्तावित ह,ै जबकक स िंचाई के बुवनयादी ढािंचे को विकव त करन,े  ूक्ष्म 

स िंचाई  वब् िी प्रदान करन ेऔर किं िी क्षेत्र में जल  िंचयन पररयोजनाओं को लागू करन ेके 

प्रया  भी ककए जाएिंगे, वज   े30,000 हके्टेयर भूवम को लाभ होगा। 

पशुपालन, डयेरी एि ंमछली पालन 

65. पशु स्िास््य  ेिाओं को बढाने और पशुिन नस्लों में  ुिार करन े के वलए, हम 

पायलट पररयोजना के रूप में छह वजला पशु वचककत् ा पॉलीवक्लवनकों में इन-पेशेंट िाित 

 ेिाएिं और ब्लू क्ॉ  स्टोर शुरू करन ेका प्रस्ताि रखते हैं। इ  क्षेत्र के  िंिितन और विका  

हतुे वित्तीय िषत 2025-26 में ₹704 करोड का बजट प्राििान ककया गया ह।ै  

66. जलभराि िाले क्षेत्रों में झींगा पालन को बढािा दनेे, कक ानों के वलए राजस्ि 

उत्पन्न करन ेऔर रोजगार के अि र पैदा करन े के वलए वित्तीय िषत 2025-26 में एक 

अत्यािुवनक झींगा प्र िंस्करण युवनट स्थावपत करन ेका प्रस्ताि ह।ै यह  ुवििा िैज्ञावनक 

प्र िंस्करण  ुवनवित करेगी, वज  े राज्य में मौजूदा झींगा पालक कक ानों को बेहतर लाभ 

वमलेगा। 

सहकाररता 

67. पिंजाब  रकार हमारे गन्ना कक ानों को  मथतन दनेे के वलए दढृ ह।ै 2024-25 

पेराई  त्र के वलए, हमने दशे में  ब  े अविक गन्ना खरीद मूल्य ₹401 प्रवत क्विं टल 

 ुवनवित ककया ह।ै मुझे  दन को यह बताते हुए खुशी हो रही ह ैकक वित्तीय िषत 2023-

24 के वलए  भी लिंवबत भुगतान पूरी तरह   ेचुका कदए गए हैं, वज  े हमारे कक ानों को 

 मय पर वित्तीय राहत  ुवनवित हो रही ह।ै हमारी  रकार इ   हायता को जारी रखने 



25 
 

के वलए प्रवतबद्ध ह,ै वज के वलए वित्तीय िषत 2025-26 में ₹250 करोड का आििंटन 

प्रस्तावित ह।ै 

68. चीनी क्षेत्र के आिुवनकीकरण और हररत ऊजात को बढािा दनेे की हमारी प्रवतबद्धता 

को मजबूत करत ेहुए, बटाला  हकारी चीनी वमल में ₹296 करोड की लागत   ेवनर्मतत 

14 मेगािाट को-जन प्लािंट के  ाथ 3500 टी ीिी चीनी प्लािंट अब  िलतापूितक चाल ूहो 

गया ह।ै राज्य में  तत ऊजात पहल को आगे बढाते हुए वमल में एक बायो- ीएनजी 

पररयोजना का भी उद्घाटन ककया गया ह।ै 

69. इ के अलािा, दिू उत्पादकों को उवचत लाभकारी दिू मलू्य  वुनवित करन े के 

वलए वित्तीय  हायता प्रदान करन ेहतुे ₹100 करोड का आििंटन ककया गया ह ैतथा  ₹75 

करोड वजला कें द्रीय  हकारी बैंकों के पुनपूांजीकरण के वलए तथा ₹28 करोड पैक्  

पररयोजनाओं को पूरा करन ेके वलए हैं, वज   े हकारी बैंक्किं ग क्षते्र में मजबूत विवजटल 

बुवनयादी ढािंचे और बेहतर  ेिा वितरण  ुवनवित होगा। 

िाननकी एि ंिन्यजीि  

70. हमारी  रकार पयातिरण  िंरक्षण और िन्य जीि  ुरक्षा के प्रवत प्रवतबद्ध ह ैतथा 

राज्य में हररत आिरण और जैि विवििता को बढाने के वलए विवभन्न कदम उठाए जा रह े

हैं। अब तक लगभग 3 करोड पौि ेलगाए जा चुके हैं, वजनमें लगभग 29 लाख पौि े

ट्यूबिेलों के आ पा  लगाए गए हैं, जबकक पाररवस्थवतकी  िंतुलन को बढािा दनेे के वलए 

चालू िषत में 268 नानक बगीची और 46 पवित्तर िन विकव त ककए जा रह ेहैं। पिंजाब में 

इको-पयतटन को बढािा दनेे के वलए श्री आनिंदपुर  ावहब में जिर बचौली िन्य जीि 

अभ्यारण्य के विका  पर विशेष जोर कदया जाएगा। इन पहलों को बनाए रखने और 

विस्ताररत करन े के वलए वित्तीय िषत 2025-26 के वलए ₹281 करोड का बजटीय 

प्राििान प्रस्तावित ह।ै 
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मशक्षा 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

71. मुझे इ   म्मावनत  दन को यह बताते हुए खुशी हो रही ह ैकक पिंजाब राज्य ने िीन 

स्कूल कायतक्म के तहत प्रवतवित " ितश्रेि राज्य" पुरस्कार और होवशयारपुर वजले के वलए 

" ितश्रेि वजला" पुरस्कार प्राप्त करके एक और मानक स्थावपत ककया ह।ै यह पुरस्कार स्कूल 

 मुदायों के बीच पयातिरण वस्थरता को बढािा दनेे में पिंजाब के अनुकरणीय प्रया ों को 

दशातता ह,ै तथा राष्ट्रव्यापी पहल में इ के नेतृत्ि को मजबूत करता ह।ै 

72. राज्य के प्रमखु आिारभूत  ाक्षरता और  िंख्यात्मकता (एि.एल.एन) कायतक्म, 

वमशन  मरथ ने छात्रों के बुवनयादी कौशल को  िलतापूितक मजबूत ककया ह,ै वज  े 1.4 

वमवलयन बचे्च, 70,000 वशक्षक और 19,000 स्कूल लाभावन्ित हुए हैं। इिंटरैवक्टि वशक्षण 

विवियों, अनुभिात्मक वशक्षण और उवचत स्तर पर वशक्षण (TaRL) वशक्षण पद्धवत पर 

ध्यान कें कद्रत करके, इ ने भाषा और गवणत में प्राथवमक कक्षाओं में 15% और उच्च 

प्राथवमक कक्षाओं में 25% की उल्लेखनीय िृवद्ध हाव ल की ह।ै 

73. प्री-प्राइमरी   े12िीं कक्षा तक के विद्यार्थतयों के वलए मेगा परैेंट-टीचर मीटटिंग में 

पिंजाब भर में 21.81 लाख अवभभािकों ने अपने बच्चों की वशक्षा में  कक्य रूप   ेभाग 

वलया, वज  े उनके  मि विका  के वलए  हयोग को बढािा वमला। इ  पहल ने 

अवभभािकों, वशक्षकों और स्कूल  मुदाय के बीच के बिंिन को मजबूत ककया। 

74. वशक्षा में उत्कृष्टता के हमारे प्रया  में, वशक्षा विभाग के 354 सप्रिं ीपलों,          

हिे-मास्टरों और वशक्षकों को कौशल उन्नयन के वलए सप्रिंव पल्  अकादमी, स िंगापुर; 

राष्ट्रीय वशक्षा  िंस्थान (NIE) अिंतरातष्ट्रीय, स िंगापुर; टुकुत  वििविद्यालय, किनलैंि; और 

भारतीय प्रबिंिन  िंस्थान (आईआईएम) अहमदाबाद जै  ेप्रवतवित  िंस्थानों में भेजा गया। 

इ  पहल का उद्देश्य हमारी वशक्षा प्रणाली को िवैिक  िोत्तम प्रथाओं के अनुरूप बनाना 
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ह,ै ताकक वशक्षकों को उन्नत वशक्षण पद्धवतयािं लाने में  क्षम बनाया जा  के, वज  े हमारे 

छात्रों को लाभ होगा और राज्य में वशक्षा की नींि मजबूत होगी। 

75. इ   रकार द्वारा शुरू की गई विवभन्न पहलों की  िलता के आिार पर, मैं वित्तीय 

िषत 2025-26 में वशक्षा क्षेत्र के वलए ₹17,975 करोड के बजटीय पररव्यय का प्रस्ताि 

करता हूँ, जो कुल व्यय का लगभग 12% ह।ै 

स्कूल मशक्षा 

76. अध्यक्ष महोदय, हम पिंजाब को वशक्षा के क्षेत्र में अिणी बनाने के अपने दवृष्टकोण की 

पुनः पुवष्ट करत ेहैं, तथा यह  ुवनवित करत ेहैं कक हमारे बचे्च 21िीं  दी में आगे बढने के 

वलए ज्ञान, कौशल और अि रों   े  ुवित हों। हमारी पहल शैवक्षक उत्कृष्टता के चार 

स्तिंभों - गुणित्तापूणत वशक्षा,  मि विका ,  तत बुवनयादी ढािंचे और  मािेशी विका  पर 

आिाररत ह ै - वज  े यह  ुवनवित होता ह ै कक प्रत्येक बचे्च को गुणित्तापूणत वशक्षा और 

उज्ज्िल भविष्य वमले।  

i. गणुित्तापणूत वशक्षा: स्कूल ऑि एवमनें  और स्कूल ऑि विवलयिं  उत्कृष्टता के कें द्र 

के रूप में काम करेंगे, जो  हकमी व खलाई और अकादवमक मज़बूती को बढािा 

देंगे। स्कूल ऑि एप्लाइि लर्नांग स्कीम छात्रों को आजीविका के अि रों के वलए 

तकनीकी कौशल   ेल ै करेगी, जबकक वमशन  मरथ प्राथवमक और उच्च प्राथवमक 

छात्रों में आिश्यक दक्षताओं को विकव त करेगा। 

ii.  मि विका : 425 प्राथवमक विद्यालयों में स्कूल आफ़ हपै्पीने  में तबदील ककए 

जा रह ेहैं, ताकक हिादार कक्षा-कक्ष, खेल के मैदान और एवक्टविटी कानतर िाले 

पोषणकारी िातािरण का वनमातण ककया जा  के। पिंजाब युिा उद्यमी कायतक्म जै ी 

पहल छात्रों में निाचार और नेतृत्ि को बढािा दगेी। 
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iii. बवुनयादी ढािंच ेका अपििेशेन: वबजली की लागत कम करन ेऔर स्िच्छ ऊजात को 

बढािा दनेे के वलए 4,098  रकारी स्कूलों में  ौर पैनल पहल ेही लगाए जा चुके 

हैं, तथा आगे भी इनके विस्तार की योजना ह।ै चारदीिारी और रखरखाि अनुदान 

 वहत बुवनयादी ढािंचे के अपिेिशेन   ेविशेष रूप   ेछात्राओं के वलए  रुवक्षत और 

अच्छी तरह   ेअनुरवक्षत स्कूल  ुवनवित होंगे। 

iv.  मािशेी विका :  रकारी स्कूलों के रखरखाि के वलए एक  मर्पतत वित्तीय 

प्राििान ककया गया ह,ै वज में स्िच्छता और  ुरक्षा बनाए रखने के वलए कैं प  

मैनेजर,  रुक्षा गाित, चौकीदार और  िाईकर्मतयों की वनयुवक्त की गई ह।ै इ के 

अवतररक्त,  मि वशक्षा अवभयान ₹1240 करोड, प्रिानमिंत्री पोषण योजना ₹466 

करोड, वनःशुल्क पुस्तकें  ₹75 करोड, तथा पूित-प्राथवमक छात्रों के वलए यूवनिॉमत 

₹35 करोड जै ी महत्िपूणत योजनाएिं  ुलभ एििं  मतामूलक वशक्षा के प्रवत हमारी 

प्रवतबद्धता की पुवष्ट करती हैं।  

77. इ   मि दवृष्टकोण के  ाथ, हम पिंजाब के शैवक्षक पररिततन के वलए एक मजबूत 

आिारवशला रख रह े हैं - यह  ुवनवित करत े हुए कक हमारे छात्र अकादवमक रूप   े

उत्कृष्टता प्राप्त करें, आिश्यक जीिन कौशल विकव त करें, और आिुवनक दवुनया में नेतृत्ि 

करन ेके वलए अच्छी तरह   ेतैयार हों। 

उच्च मशक्षा 

78. वित्तीय िषत 2025-26 में उच्च वशक्षा को उद्योग की जरूरतों के अनुरूप बनाने के 

वलए विवजटल वशक्षा, अनु िंिान  ुवििाओं और कौशल विका  कायतक्मों पर जोर कदया 

जाएगा। इ के अवतररक्त, फै़क्लटी प्रवशक्षण को बढाने, छात्र  ुवििाओं को उन्नत करन ेऔर 

परर र के बुवनयादी ढािंचे में  िुार करन ेके प्रया  ककए जाएिंगे, वज   ेशैक्षवणक उत्कृष्टता 

और निाचार के वलए एक गवतशील िातािरण तैयार हो  के। 
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79. इ  दवृष्टकोण को और मजबूत करन ेके वलए, प्रमखु पहलों के वलए बजटीय प्राििान 

प्रस्तावित ह,ै वज में राष्ट्रीय उच्चतर वशक्षा अवभयान (RUSA) योजना के अिंतगतत     

₹199 करोड और बुवनयादी ढािंचे के उन्नयन, खेल  ुवििाओं, पुस्तकालयों और कौशल-

उन्मुख कायतक्मों के वलए ₹160 करोड शावमल हैं। 

तकनीकी मशक्षा 

80. अध्यक्ष महोदय, हमारी  रकार पिंजाब के युिाओं को गवतशील रोजगार माकेट के 

वलए आिश्यक तकनीकी विशेषज्ञता और उद्योग- म्बिंवित कौशल   ेलै  करन े के वलए 

प्रवतबद्ध ह।ै 2024-25  त्र में, हमने 137  रकारी आईटीआई में ररकॉित 93.04% 

दावखला दर हाव ल की, वज में 32,827 प्रवशक्षओुं ने दावखला वलया - 5,000 नई  ीटों 

के बढने के कारण वपछल ेिषत की तुलना में 17% की उल्लेखनीय िृवद्ध हुई। 

81. उद्योग-अकादवमक अिंतर को पाटने के वलए, हमने पुराने पाठ्यक्मों को  माप्त कर 

कदया ह ै तथा अत्यािुवनक, उद्योग-उन्मखु कायतक्म शुरू ककए हैं,  ाथ ही व्याि ावयक 

वशक्षा के  ाथ व्यािहाररक उद्योग अनुभि को जोडने करन े के वलए प्रवशक्षण की दोहरी 

प्रणाली (िी.ए .टी) का विस्तार ककया ह।ै तकनीकी क्षते्रों में मवहलाओं की भागीदारी को 

भी प्राथवमकता दी जा रही ह,ै आईटी ी और स्िराज इिंजन  द्वारा  मर्थतत आई.टी.आई 

(मवहला) में इिंजीवनयटरिंग टे्रि पाठ्यक्मों को राज्यव्यापी विस्तार कदया जाएगा। 

82. वित्तीय िषत 2025-26 के वलए बुवनयादी ढािंचे को उन्नत करन,े न्यू एज पाठ्यक्मों 

के वलए उन्नत मशीनरी खरीदने और चल रही वनमातण पररयोजनाओं को पूरा करन ेके वलए 

₹579 करोड का बजटीय आििंटन प्रस्तावित ककया गया ह।ै इ  पहल के तहत एक नया 

औद्योवगक प्रवशक्षण  िंस्थान खोलने के वलए ₹33 करोड का बजट प्राििान ह।ै 

 

 



30 
 

मेडडकल मशक्षा एि ंअनुसधंान 

83.  “ ीएम दी योगशाला” पहल के तहत, प्रवतकदन 3,200 योग  त्र आयोवजत ककए 

जाते हैं, वज   े1.5 लाख   ेअविक लोग लाभावन्ित होते हैं। एक  मर्पतत योग प्रवशक्षक 

कायतक्म भी शुरू ककया गया ह,ै वज में 2,630 प्रवशक्षुओं को नामािंककत ककया गया ह,ै और 

लगभग दो लाख लोगों तक दवैनक योग  त्र का विस्तार करन े की योजना ह।ै इ के 

अवतररक्त, स्िास््य  ेिाओं को मजबूत करन े के उद्दशे्य  े प्रमुख स्िास््य  ेिा बुवनयादी 

ढािंचा पररयोजनाएिं प्रगवत पर हैं। 

84. वित्तीय िषत 2025-26 में, शहीद भगत स िंह (ए .बी.ए ) नगर के बरनाला कलािं 

गािंि में 50 एम.बी.बी.ए   ीटों िाला एक नया मेविकल कॉलेज प्रस्तावित ह।ै वित्तीय िषत 

2025-26 में इन विवभन्न पहलों को शुरू करन ेके वलए ₹1336 करोड का बजट प्राििान 

ककया गया ह,ै जो वपछल ेिषत की तुलना में 27% अविक ह।ै 

वििविद्यालयों और घटक कालजेों को िािंट-इन-एि  

85. हमारी  रकार विवभन्न राज्य वििविद्यालयों जै े गििा ु, पिंजाब कृवष 

वििविद्यालय, पिंजाब वििविद्यालय, पिंजाबी वििविद्यालय, जी.एन.िी.यू तथा अन्य के 

 ाथ- ाथ उनके घटक कॉलेजों के विका  को प्राथवमकता दनेा जारी रखेगी। वित्तीय िषत 

2025-26 में ₹1650 करोड का बजट प्राििान वनिातररत ककया गया ह।ै 

रोजगार सजृन एिं प्रमशक्षण 

86. पिंजाब के युिाओं को रोजगार और आत्मवनभतरता के अि र प्रदान करना हमारी 

 रकार की प्रमखु प्राथवमकता बनी हुई ह।ै इ   ाल, 1,468 जॉब िेय त के माध्यम   े

85,248 उम्मीदिारों को नौकरी वमली, जबकक 24,345 व्यवक्तयों को स्िरोजगार ऋण 

प्राप्त हुआ। अपै्रल 2022   ेअब तक वनयवमत  रकारी भती के तहत 51,655 वनयुवक्त पत्र 
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जारी ककए जा चुके हैं। पिंजाब को अपने युिा उपलवब्ि प्राप्तकतातओं पर भी बहुत गित ह ै - 

22 कैिटे एन.िी.ए और अन्य अकादवमयों में शावमल हो गए हैं, 18 को अविकारी के रूप 

में कमीशन ककया गया ह,ै और 47 कैिटेों ने 74.60% की अ ािारण  िलता दर के  ाथ 

एनिीए परीक्षा उत्तीणत की ह,ै जो दशे में  िोच्च ह।ै मैं कौशल प्रवशक्षण और कररयर 

परामशत के माध्यम   ेरोजगार क्षमता को और बढाने के वलए ₹230 करोड के आििंटन का 

प्रस्ताि रखता हूँ जो वपछले िषत की तुलना में 50% की िृवद्ध ह।ै 

पययटन एिं सांस्कृनतक मामले 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

87. पिंजाब की  मदृ्ध  ािंस्कृवतक और आध्यावत्मक विरा त को  म्मावनत करन ेऔर 

प्रदर्शतत करन ेके वलए,  रकार ने ₹33 करोड की लागत   ेराम तीथत, अमृत र में भगिान 

िाल्मीकक पैनोरमा की स्थापना की ह।ै 14 गैलररयों िाला यह अत्यािुवनक  िंिहालय 

आिुवनक तकनीक के माध्यम   ेभगिान िाल्मीकक जी के जीिन, वशक्षाओं और योगदान 

को प्रस्तुत करता ह।ै 7 अक्टूबर, 2024 को उद्घाटन ककए गए इ  पैनोरमा ने हजारों भक्तों 

को आकर्षतत ककया ह ैऔर उन्हें एक गहन और ज्ञानिितक अनुभि प्रदान ककया ह।ै 

88. श्री गुरु तेग बहादरु जी की 350िीं शहादत के  म्मान में वित्तीय िषत 2025-26 के 

दौरान राज्य स्तर पर स्मारक कायतक्मों की एक श्रृिंखला आयोवजत की जाएगी,  ाथ ही गुरु 

 ावहब की यात्राओं   ेजुड ेस्थलों पर बुवनयादी ढािंचे का विका  भी ककया जाएगा। श्री गुरु 

तेग बहादरु जी द्वारा स्थावपत शहर श्री आनिंदपुर  ावहब के  मि विका  पर विशेष ध्यान 

कदया जाएगा। इ के अलािा, निंगल को पयतटन कें द्र के रूप में विकव त करन,े इ के 

बुवनयादी ढािंचे को बढाने और इ े एक प्रमखु पयतटन स्थल के रूप में बढािा दनेे के वलए 

₹10 करोड का विशेष बजट वनिातररत ककया जाएगा। 
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89. वित्तीय िषत 2025-26 में  रकार ने शहीद भगत स िंह नगर में ₹54 करोड की 

लागत   ेहरेरटेज स्ट्रीट और  भागार बनाने का प्रस्ताि रखा ह।ै इ के अलािा, राज्य भर 

में 32  ािंस्कृवतक कायतक्म, उत् ि एििं ऐवतहाव क व्यवक्तत्िों पर नाटक आयोवजत ककए 

जाएिंगे, जो पिंजाब के गौरिशाली इवतहा  और  ािंस्कृवतक परिंपराओं को  िंरवक्षत करन ेके 

वलए हमारी अटूट प्रवतबद्धता को दशातता ह।ै विवभन्न पहलों को शुरू करने के वलए वित्तीय 

िषत 2025-26 में ₹204 करोड का बजटीय आििंटन प्रदान ककया गया ह।ै 

गहृ मामले, न्याय एिं जेल 

90. माननीय अध्यक्ष जी, आदरणीय मुख्यमिंत्री भगििंत स िंह मान की रह्नुमाई में 2024 

में शुरू की गई  डक  रुक्षा िो त (ए .ए .एि) ने पिंजाब में  डक  ुरक्षा को कािी हद 

तक बढाया ह।ै ये टीमें 6-8 वमनट के भीतर आपातकालीन वस्थवतयों पर प्रवतकक्या करती 

हैं, ज़रूरी प्राथवमक उपचार प्रदान करती हैं और अस्पताल तक त्िररत पररिहन प्रदान 

करती हैं। इन  कक्य उपायों के कारण  डक दघुतटना में होने िाली मौतों में उल्लेखनीय 

48% की कमी आई ह,ै जो  ाितजवनक  ुरक्षा के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता को व द्ध करता 

ह।ै गृह, न्याय एििं जेल विभाग के वलए ₹11,560 करोड का बजट आििंटन ककया गया ह।ै 

91. इ के अलािा, राज्य ने जेल प्रबिंिन और कैदी-कल्याण को बेहतर बनाने के वलए 

प्रमुख  ुरक्षा और पुनिात  उपायों को लागू ककया ह।ै अिैि गवतविवियों का पता लगाने 

और उन्हें रोकने के वलए कें द्रीय जेलों में एआई- िंचावलत  ी ीटीिी वनगरानी की तैनाती 

की जा रही ह,ै  ाथ ही 12  िंिेदनशील जेलों में िी-किच जैमर का विस्तार ककया जा रहा 

ह।ै कैकदयों के पुनिात  पर जोर दतेे हुए 2,200   ेअविक कैकदयों को शैवक्षक कायतक्मों में 

नामािंककत ककया गया ह,ै जबकक 513 कैकदयों के वलए कौशल विका  पाठ्यक्म शुरू करन े

की तैयारी ह।ै राज्य में जेल बुवनयादी ढािंचे के वनमातण, निीनीकरण और उन्नयन के वलए 

₹100 करोड का प्रस्ताि ह।ै 
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92. माननीय अध्यक्ष जी, पुवल  के बुवनयादी ढािंचे को आिुवनकीकरण और उन्नत करन े

के वलए वित्तीय िषत 2025-26 के बजट में ₹233 करोड का आििंटन प्रस्तावित ह।ै इ में 

पुवल  परर रों, पुवल  लाइनों, पुवल  स्टेशनों के वनमातण और निीनीकरण और पुवल  

कर्मतयों के आिा  के वलए भूवम की खरीद शावमल ह।ै 

93. राज्य के न्यावयक बुवनयादी ढािंचे को और बढाने के वलए, हम वित्तीय िषत 2025-

26 में ₹132 करोड की अनुमावनत लागत   ेिरेाबस् ी, खन्ना और पातडािं में न्यायालय 

परर रों के वनमातण का प्रस्ताि रखते हैं। 

बवुनयादी ढाूँचा 

सड़कें  और पुल 

94. माननीय अध्यक्ष महोदय, चाल ूिषत के दौरान हमने ₹1,082 करोड की कुल लागत 

  े1,444 ककलोमीटर  डकें   िलतापूितक पूरी की हैं तथा 20 पलुों का वनमातण ककया ह।ै 

बुवनयादी ढािंचे के इ  विस्तार   ेकनेवक्टविटी में कािी  ुिार हुआ ह,ै वज   ेयावत्रयों, 

कक ानों और व्यि ायों को लाभ हुआ ह,ै  ाथ ही आर्थतक विका  और क्षते्रीय विका  को 

भी बढािा वमला ह।ै  

95. वित्तीय िषत 2025-26 में वनम्नवलवखत कायत ककय ेजाने का प्रस्ताि ह:ै 

i.  डक नटेिकत  को मजबतू बनाना: 2718 ककलोमीटर योजना  डकों और नए 

 िंपकत  मागों के वनमातण और उन्नयन के वलए नाबाित के तहत ₹855 करोड। 

ii. पलु के बवुनयादी ढािंच ेमें िवृद्ध: नय ेपलुों के वनमातण और वनमातणािीन पुलों के 

पूरा होने के वलए ₹155 करोड आििंरटत ककय ेगय ेहैं। 



34 
 

iii. प्रमखु बवुनयादी ढािंच ेका उन्नयन: 200 ककलोमीटर  डकों के उन्नयन और पािंच 

पुलों के वनमातण, वजनमें   ेतीन  ेतु बिंिन के अिीन हैं, के वलए  ीआरआईएि के 

तहत ₹190 करोड। 

iv. िामीण कनवेक्टविटी को मजबूत बनाना: पीएमजीए िाई-III के अिंतगतत 1,300 

ककलोमीटर िामीण  डकों के उन्नयन के वलए ₹600 करोड। 

जल आपूर्तत एििं स्िच्छता  

96. मैं  तही जल आिाररत योजनाओं के कायातन्ियन में तेजी लाने, पुराने बुवनयादी 

ढािंचे के पुनिात  और स्िच्छ भारत वमशन (िामीण) के तहत िामीण स्िच्छता को मजबूत 

करन े के वलए वित्तीय िषत 2025-26 में ₹1614 करोड के बजटीय पररव्यय का प्रस्ताि 

रखता हिं। इ में राज्य के 176 गािंिों में पाइप जलापूर्तत को अपिेि करन/ेउपलब्ि कराने 

तथा बेहतर  ेिा वितरण और स्िच्छ पेयजल उपलब्ि कराने का प्राििान शावमल ह।ै  

जल  िं ािन 

97. रािी नदी पर एक महत्िपूणत बुवनयादी ढािंचा पहल, शाहपुर किं िी बािंि पररयोजना, 

तेजी   ेआगे बढ रही ह,ै तथा मुख्य बािंि का वनमातण अब पूरा हो गया ह।ै अब तक 

₹2,604 करोड के वनिशे के  ाथ, इ  पररयोजना   े1,042 एमय ूजलविदु्यत उत्पन्न होगी 

और अमृत र में अपर बारी दोआब नहर (यूबीिी ी), गुरदा पुर, तरनतारन और 

पठानकोट में 1.55 लाख हके्टेयर क्षेत्र में स िंचाई बढेगी। इ के अवतररक्त, जल प्रबिंिन और 

शहरी बुवनयादी ढािंचे में  िुार के वलए जालिंिर में ₹34 करोड की लागत   ेकाला स िंघा 

ड्रने लाइसनिंग पररयोजना पर काम चल रहा ह।ै 

98. वित्तीय िषत 2025-26 के दौरान, हम रूपनगर, ए बीए  नगर, होवशयारपुर, 

ए एए  नगर और पठानकोट में 40 गहरे ट्यूबिेल लगाने का प्रस्ताि रखते हैं,  ाथ ही 

 तलुज, ब्या  और रािी नकदयों के पा  167 उथल ेट्यूबिेल लगाने का प्रस्ताि रखते हैं। 
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इन पहलों   े₹85 करोड की कुल लागत   े7,877 हके्टेयर कृवष भूवम में स िंचाई बढेगी, 

वज  े जल  िंकट िाल ेक्षेत्रों में कक ानों के वलए बेहतर जल उपलब्िता  ुवनवित होगी। 

99. अिंवतम छोर तक कनेवक्टविटी  ुवनवित करन ेऔर नहर स िंचाई का विस्तार करन े

के वलए,  रकार ने राज्य भर में जलमागों की लाइसनिंग और पुनरुद्धार को प्राथवमकता दी 

ह।ै वित्तीय िषत 2025-26 में इन पररयोजनाओं के अिंतगतत ₹315 करोड की अनुमावनत 

लागत के  ाथ 63,000 हके्टेयर क्षते्र को किर ककया जाएगा, वज में भूवमगत पाइपलाइन 

वबछाना भी शावमल ह।ै 

100. भूजल दोहन 166% तक पहुिंच जाने तथा 153 में   े 117 ब्लॉकों के अत्यविक 

दोहन के कारण पिंजाब गिंभीर जल  िंकट का  ामना कर रहा ह।ै इ   मस्या के  मािान 

के वलए  रकार ने पहले   े ििंवचत क्षेत्रों में नहर स िंचाई का विस्तार करन े के वलए  

₹8,227 करोड की  तही जल पररयोजनाओं की पहचान की ह।ै स्थायी जल प्रबिंिन 

 ुवनवित करन ेके वलए इन पररयोजनाओं को चरणबद्ध तरीके   ेलागू ककया जाएगा।  

101. माननीय अध्यक्ष महोदय, वित्तीय िषत 2025-26 में स िंचाई दक्षता बढाने के वलए 

जलमागों के वनमातण, पुनर्नतमातण और जीणोद्धार तथा विवभन्न वजलों में भूवमगत 

पाइपलाइन वबछाने  वहत नई पररयोजनाओं के वलए ₹723 करोड का आििंटन प्रस्तावित 

ह।ै इ  क्षेत्र के वलए, मैं ₹3,246 करोड के कुल बजट आििंटन का प्रस्ताि रखता हिं, वज में 

चल रही पररयोजनाओं को पूरा करन ेके वलए ₹1,343 करोड शावमल हैं, वज   ेमहत्िपूणत 

जल बुवनयादी ढािंचे की पहल की वनरिंतर प्रगवत  ुवनवित होगी। 

खनन 

102. अध्यक्ष महोदय, अपनी प्रवतबद्धता को पूरा करते हुए हमने 74  ाितजवनक खनन 

स्थलों का  िंचालन शरुू ककया ह,ै 91.21 लाख मीरट्रक टन  ामिी बेची गई तथा 
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िावणवज्यक खनन स्थल नीलामी के अिंतगतत 39 क्लस्टरों का  िलतापूितक आििंटन करते 

हुए रटकाऊ और विवनयवमत विका  को बढािा कदया ह।ै 

103. अिैि खनन पर वनगरानी बढाने और अिंकुश लगाने के वलए  रकार ने  भी खवनज 

पररिहन िाहनों में जीपीए  लगाना अवनिायत कर कदया ह ैऔर प्रवतस्पिी दरों पर इ के 

कक्यान्ियन के वलए चार किं पवनयों को पैनल में शावमल ककया ह।ै इ के अवतररक्त, एक ऐप 

भी लॉन्च ककया गया ह,ै वज  े अिैि खनन गवतविवियों की िोटो और िीवियो  ाक्ष्य के 

 ाथ िास्तविक  मय पर ररपोर्टांग की जा  केगी। प्रवतस्पिी कीमतों पर खनन  ामिी की 

उपलब्िता  ुवनवित करन े के वलए वजला  िके्षण ररपोटत में अविक स्थलों को शावमल 

करन ेके प्रया  भी चल रह ेहैं। 

राजस्ि िवृद्ध एििं पूिंजी  ृजन 

104. वित्तीय िषत 2025-26 में कुल राजस्ि प्रावप्तयािं ₹1,11,740 करोड होने का 

अनुमान लगाया गया ह,ै वज में स्ियिं कर राजस्ि ₹63,250 करोड होगा। इ के अलािा, 

वित्तीय िषत 2025-26 में कें द्रीय करों का वहस् ा ₹25,703 करोड और कें द्र   ेअनुदान 

 हायता ₹10,576 करोड वनिातररत की गई ह।ै 

105. वपछले तीन िषों में मझु ेआबकारी एििं करािान विभाग की दखेरेख करन े का 

 ौभाग्य वमला ह।ै मुझे यह बताते हुए खशुी हो रही ह ै कक विभाग ने उल्लखेनीय प्रगवत 

हाव ल की ह।ै हमारा उत्पाद शुल्क राजस्ि वित्तीय िषत 2021-22 में, जब हमने कायतभार 

 िंभाला था, ₹6,254 करोड   ेबढकर चालू वित्तीय िषत में ₹10,350 करोड हो गया ह,ै 

जो 63%   ेअविक की प्रभािशाली िृवद्ध को दशातता ह।ै यह उल्लेखनीय प्रगवत हमारी 

पाटी के ईमानदार शा न और  रदार भगििंत स िंह मान जी के गवतशील नेतृत्ि का प्रमाण 

ह।ै आगे बढते हुए, हमने अगल े वित्तीय िषत के वलए ₹11,200 करोड का महत्िाकािंक्षी 

लेककन प्राप्त करन ेयोग्य लक्ष्य वनिातररत ककया ह,ै वज  े वनरिंतर राजकोषीय मजबूती और 
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आर्थतक विका   ुवनवित होगा। 

106. राजस्ि िृवद्ध के ये उपाय व फ़त  एक कर या विभाग तक  ीवमत नहीं हैं। हमारे 

जी.ए .टी.  िंिह में 62% की िृवद्ध की उम्मीद ह,ै जो ₹15,542 करोड (वित्तीय िषत 

2021-22)  े बढकर चालू वित्तीय िषत में ₹25,200 करोड होने का अनुमान ह।ै यह 

उल्लखेनीय िृवद्ध बहुआयामी रणनीवतयों का पररणाम ह,ै वज में पररचालन दक्षता बढाने 

के वलए आईआईटी हदैराबाद के  ाथ हमारा  हयोग, ए आईपीयू (राज्य खुकिया और 

वनिारक इकाई) और टीआईय ू(कर खुकिया इकाई) को मजबूत करना, और "वबल वलयाओ, 

इनाम पाओ" जै ी नागररक-कें कद्रत पहलों को आरिंभ करना शावमल ह।ै 

107. इ  गवत को आगे बढाते हुए, हमने अगल ेवित्तीय िषत के वलए ₹27,650 करोड का 

महत्िाकािंक्षी जीए टी  िंिह लक्ष्य वनिातररत ककया ह ै- जो अब तक का उच्चतम अनुमान ह ै

- जो मजबूत आर्थतक प्रशा न और राजस्ि िृवद्ध के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता को दशातता ह।ै 

108. माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी कर नीवतयािं व्यि ाय-अनुकूल िातािरण को 

बढािा दनेे के वलए हमारी अटूट प्रवतबद्धता को दशातती हैं। इ के प्रमाण के रूप में, हमारी 

 रकार ने पुरानी िैट व्यिस्था के तहत बकाया रावश का  मािान करन ेके वलए िन-टाइम 

 ेटलमेंट (ओटीए ) नीवत शुरू की। वहतिारकों के  ाथ व्यापक परामशत के बाद तैयार की 

गई इ  योजना को उद्योग   ेजबरदस्त प्रवतकक्या वमली, वज के तहत 70,311 िीलरों को 

बकाया कर दनेदाररयों में ₹867 करोड की छूट का लाभ वमला। इ के अलािा, इ  पहल 

  ेराज्य के खजाने में ₹164 करोड की उल्लखेनीय ि ूली हुई, जो वपछली  रकार द्वारा 

दो ओटीए  योजनाओं के माध्यम   ेएकत्र ककए गए मात्र ₹13 करोड   ेकहीं अविक ह।ै 

यह  िलता वनष्पक्ष और व्यािहाररक कर  िुारों के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता को रेखािंककत 

करती ह,ै जो राज्य के वलए राजस्ि दक्षता  ुवनवित करत ेहुए व्यि ायों को  मथतन प्रदान 

करत ेहैं। 
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109. स्टाम्प और पिंजीकरण राजस्ि में भी 87% की प्रभािशाली िृवद्ध दखेी गई ह,ै जो 

वपछले तीन िषों में ₹3,308 करोड   ेबढकर ₹6,200 करोड होने की उम्मीद ह।ै अगल े

वित्तीय िषत के वलए, विभाग का राजस्ि ₹7,000 करोड तक पहुूँचने का अनुमान ह,ै जो 

चालू िषत की तुलना में 13% की िृवद्ध दशातता ह।ै यह िृवद्ध राजस्ि स्रोतों को मजबूत करन े

की हमारी प्रवतबद्धता को रेखािंककत करती ह।ै 

110. इन  भी राजस्ि िृवद्ध उपायों के पररणामस्िरूप हमारा स्ियिं का कर राजस्ि 

वित्तीय िषत 2021-22 में ₹37,327 करोड   ेबढकर वित्तीय िषत 2024-25 में ₹57,919 

करोड होने का अनुमानह,ै यानी हमारी  रकार के केिल 3 िषों में ₹20,500 करोड की 

िृवद्ध अनुमावनत ह।ै अगले वित्तीय िषत के वलए यह आूँकडा अब तक के उच्चतम ₹63,250 

करोड होने का अनुमान ह।ै इ  राजस्ि िृवद्ध के पररणामस्िरूप ऋण  मेकन हुआ ह ैतथा 

राज्य का ऋण-जीए िीपी अनुपात अगले िषत 44.77 प्रवतशत  े घटकर 44.50 प्रवतशत 

होने का अनुमान ह।ै 

111. वित्तीय विभाग ने दक्षता और पारदर्शतता बढाने के वलए महत्िपूणत पेंशन  ुिार 

ककए हैं। इ  यात्रा में एक महत्िपणूत मील का पत्थर "पेंशन  ेिा पोटतल" का शभुारिंभ ह,ै 

वज े पेंशन प्रकक्या को  ुव्यिवस्थत करन ेऔर 3 लाख   ेअविक पेंशनभोवगयों को वनबाति 

 ेिाएिं प्रदान करन ेके वलए विज़ाइन ककया गया ह।ै 

112. हमारे कमतचारी हमारे प्रशा न की रीढ हैं और उनका कल्याण हमारी  िोच्च 

प्राथवमकता ह।ै वपछली  रकारों के विपरीत, वजन्होंने उनके उवचत हकों को दनेे में दरेी 

की, हमने इ  लम्बे  मय   ेलिंवबत मदु्दे के  मािान के वलए वनणातयक कदम उठाए हैं। 

हमने कमतचाररयों के छठा िेतन आयोग के बकाया ₹14,191 करोड के भुगतान के वलए 

एक  िंरवचत परर मापन योजना लागू की ह,ै वज   ेहमारे 6 लाख   ेअविक कमतचाररयों 

और पेंशनभोवगयों को  ीि ेलाभ होगा और ये भुगतान चाल ू वित्तीय िषत   ेही शरुू हो 

चुके हैं।। यह व फ़त  वित्तीय प्रवतबद्धता नहीं ह,ै बवल्क उनकी अमलू्य  ेिा की मान्यता ह।ै 



39 
 

113. माननीय अध्यक्ष जी, वपछली कािंिे   रकार के अिंवतम पािंच िषों के दौरान 

िास्तविक औ त िार्षतक पूिंजीगत व्यय केिल ₹3,800 करोड था, जो कक बहुत छोटा 

आिंकडा ह ैऔर इ वलए दीघतकावलक विका  और बुवनयादी ढािंचे के विका  में बािा 

िालता ह।ै इ  उपके्षा के स्थाई रूप   ेबुरे पररणाम आए, वज   ेप्रगवत िीमी हो गई तथा 

हमारी भािी पीकढयों के वलए अि र  ीवमत हो गए। हमारी  रकार वनणातयक कारतिाई के 

माध्यम   े इ  प्रिृवत्त को पलटन े के वलए प्रवतबद्ध ह।ै अगले वित्तीय िषत के वलए मैंने 

पूिंजीगत व्यय के वलए ₹10,302 करोड का प्राििान ककया ह,ै जो कक िततमान िषत के 

₹8,347 करोड   ेउल्लेखनीय िृवद्ध ह।ै यह प्रमुख प्रस्ताि मजबूत बुवनयादी ढािंचे और 

दीघतकावलक परर िंपवत्तयों के वनमातण के प्रवत हमारी प्रवतबद्धता को दशातता ह,ै जो आर्थतक 

विका  को गवत दगेा और हमारे राज्य के वलए  मृद्ध भविष्य  ुवनवित करेगा। 

वनष्कषत 

माननीय अध्यक्ष महोदय,  

114. मुझे पूरा वििा  ह ै कक यह “बदलता पिंजाब” बजट एक  मदृ्ध और आत्मवनभतर 

पिंजाब की नींि को और मजबूत करेगा। मैं हमारे राष्ट्रीय  िंयोजक के दरूदशी मागतदशतन और 

हमारे माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान जी के गवतशील नेतृत्ि के वलए हार्दतक 

आभार व्यक्त करता हिं, वजनकी दढृ प्रवतबद्धता पररिततनकारी बदलाि की इ  लहर को 

आगे बढाने में  दा  हायक रही ह।ै 

115. मैं इ  अि र पर वित्तीय और योजना विभागों के  मर्पतत अविकाररयों और 

कमतचाररयों के प्रवत भी अपनी हार्दतक  राहना व्यक्त करना चाहता हिं, वजनके अथक प्रया  

इ  व्यापक और दरूदशी बजट को तैयार करन ेमें  हायक रह ेहैं। 

116. मैं अब इ   म्मावनत  दन के  मक्ष वित्तीय िषत 2025-26 के वलए बजट प्रस्ताि 

को अनुमोदनाथत विनम्रतापूितक प्रस्तुत करता हूँ। 

जय हहदं 


